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Badanie wśród pracodawców 
 

Tabela 1. Struktura badanych przedsiębiorstw (N=554) 

Czy w firmie pracują osoby niepełnosprawne?  N % 

nie 306 55,2 

tak - firma nie ma statusu ZPCH i nie korzysta z dofinansowań PFRON 122 22,0 

tak - firma nie ma statusu ZPCH, ale korzysta z SODiR PFRON 96 17,3 

tak - jest to Zakład Pracy Chronionej 30 5,4 

OGÓŁEM  554 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 2. Struktura lokalizacji badanych przedsiębiorstw według powiatów 

(554) 

Miejsce siedziby firmy N % 

Powiat augustowski 28 5,1 

Powiat białostocki 58 10,5 

Powiat bielski 23 4,2 

Powiat grajewski 16 2,9 

Powiat hajnowski 18 3,2 

Powiat kolneński 14 2,5 

Powiat łomżyński 15 2,7 

Powiat moniecki 13 2,3 

Powiat sejneński 8 1,4 

Powiat siemiatycki 14 2,5 

Powiat sokólski 22 4,0 

Powiat suwalski 10 1,8 

Powiat wysokomazowiecki 20 3,6 

Powiat zambrowski 20 3,6 

Powiat m. Białystok 195 35,2 

Powiat m. Łomża 38 6,9 

Powiat m. Suwałki 42 7,6 

OGÓŁEM  554 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 3. Struktura respondentów według pozycji zajmowanej  

w przedsiębiorstwie (N=554) 

Pozycja w firmie  N % 

dział kadr 209 37,7 

inna pozycja 112 20,2 

właściciel 93 16,8 

ścisłe kierownictwo firmy 82 14,8 

współwłaściciel 58 10,5 

OGÓŁEM 554 100,0 

Źródło: badania własne 

 

Tabela 4. Struktura respondentów według płci 

Płeć N % 

Kobieta 395 71,6 

Mężczyzna 157 28,4 

OGÓŁEM  552 100,0 

Źródło: badania własne 

 

Tabela 5.Struktura dominującego rodzaju niepełnosprawności zatrudnionych 

osób niepełnosprawnych według badanych grup przedsiębiorstw (N=246) 

Rodzaj niepełnosprawności 

Zakład 
Pracy 

Chronionej 

firma nie ma 
statusu ZPCH, 
ale korzysta  

z SODiR PFRON 

firma nie ma 
statusu ZPCH  
i nie korzysta  

z dofinansowań 
PFRON 

N % N % N % 

ruchowa 18 62,1 44 45,8 71 58,7 

neurologiczna 1 3,4 5 5,2 5 4,1 

choroby psychiczne 0 0,0 1 1,0 3 2,5 

zaburzenia głosu, mowy i choroby słuchu 8 27,6 9 9,4 11 9,1 

choroby narządu wzroku 1 3,4 8 8,3 10 8,3 

choroby układu krążenia i oddechowego 0 0,0 15 15,6 14 11,6 

choroby układu pokarmowego 0 0,0 2 2,1 2 1,7 

choroby układu moczowo-płciowego 0 0,0 2 2,1 0 0,0 

inne 1 3,4 10 10,4 5 4,1 

OGÓŁEM 29 100,0 96 100,0 121 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 6. Struktura deklaracji respondentów na temat zatrudnienia osób 

niepełnosprawnych w oparciu o elastyczne formy zatrudnienia w okresie 

ostatnich 3 lat (N=554) 

Zatrudnienie osób niepełnosprawnych w oparciu o elastyczne formy N % 

nie zatrudniałem na podstawie elastycznych form zatrudnienia  541 97,7 

praca na wezwanie 12 2,2 

job sharing (podzielenie czasu pełnowymiarowego stanowiska pracy 
pomiędzy dwóch lub więcej pracowników 1 0,2 

telepraca 1 0,2 

Źródło: badania własne 

 

 

Tabela 7. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

wpływających na zatrudnienie osób niepełnosprawnych w badanych firmach 

(N=246) 

Czynniki wpływające na zatrudnienie osób niepełnosprawnych N % 

Korzyści finansowe  129 52,4 

Względy społeczne 73 29,7 

Pozytywny wpływ na wizerunek firmy 32 13,0 

Nie dotyczy 28 11,4 

Motywy osobiste 24 9,8 

Inne 40 16,3 

Źródło: badania własne 



OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNE W WOJEWÓDZTWIE PODLASKIM – EDUKACJA, RYNEK PRACY
 

 

 
5 

 

Tabela 8. Struktura deklarowanego stopnia korzystania z ulg związanych z 

zatrudnieniem osób niepełnosprawnych z uwzględnieniem statusu 

przedsiębiorstwa (N=245) 

Ulgi związane z zatrudnieniem osób 
niepełnosprawnych 

Zakład Pracy 
Chronionej 

firma nie ma 
statusu ZPCH, ale 
korzysta z SODiR 

PFRON 

firma nie ma 
statusu ZPCH  
i nie korzysta  

z dofinansowań 
PFRON 

N % N % N % 

Dofinansowanie wynagrodzeń 
pracowników niepełnosprawnych 21 72,4 56 58,3 50 41,7 

Dofinansowanie składek ZUS 17 58,6 23 24,0 27 22,5 

Refundacja kosztów szkolenia osób 
niepełnosprawnych 2 6,9 7 7,3 3 2,5 

Prawo do obniżenia wysokości 
obowiązkowych wpłat na fundusz 1 3,4 21 21,9 14 11,7 

Zwrot miesięcznych kosztów 
zatrudnienia pracowników 
pomagających pracownikowi 
niepełnosprawnemu 3 10,3 3 3,1 1 0,8 

Zwrot kosztów adaptacji pomieszczeń 
zakładu pracy do potrzeb osób 
niepełnosprawnych 3 10,3 2 2,1 4 3,3 

Zwrot kosztów adaptacji lub nabycia 
urządzeń ułatwiających o.n. 
funkcjonowanie w zakładzie pracy 2 6,9 1 1,0 1 0,8 

Nie dotyczy 2 6,9 11 11,5 38 31,7 

Inne 0 0,0 3 3,1 9 7,5 

Źródło: badania własne 
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Tabela 9. Struktura deklaracji respondentów według najistotniejszych 

problemów z punktu widzenia działalności firmy z uwzględnieniem statusu 

przedsiębiorstwa (N=554) 

Problemy z punktu widzenia działalności 
firmy 
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N % N % N % N % 

Słabo rozwinięta infrastruktura 
techniczna 15 4,9 1 3,3 2 2,1 6 4,9 

Biedne społeczeństwo 101 33,0 18 60,0 20 20,8 20 16,4 

Brak koncepcji rozwoju gminy, w tym 
strategii 33 10,8 1 3,3 1 1,0 4 3,3 

Silna konkurencja krajowa i zagraniczna 113 36,9 14 46,7 37 38,5 30 24,6 

Niski poziom rozwoju przedsiębiorczości 28 9,2 4 13,3 4 4,2 7 5,7 

Rozbudowana biurokracja 79 25,8 14 46,7 24 25,0 21 17,2 

Duża odległość od rynków zbytu i 
zaopatrzenia 20 6,5 3 10,0 0 0,0 6 4,9 

Zbyt duże obciążenie finansowe związane 
z zatrudnianiem osób 
niepełnosprawnych: ZUS 7 2,3 1 3,3 7 7,3 5 4,1 

Zbyt duże obciążenie finansowe związane 
z zatrudnianiem osób 
niepełnosprawnych: PFRON 0 0,0 1 3,3 3 3,1 4 3,3 

Inne obciążenia finansowe związane z 
zatrudnianiem osób niepełnosprawnych 2 0,7 1 3,3 0 0,0 1 0,8 

Rozwój „szarej strefy” 30 9,8 1 3,3 7 7,3 7 5,7 

Trudność w zdobywaniu funduszy 
niezbędnych do prowadzenia działalności 10 3,3 2 6,7 1 1,0 4 3,3 

Utrudniające działalność przepisy prawne 8 2,6 2 6,7 1 1,0 1 0,8 

Trudno powiedzieć 60 19,6 3 10,0 21 21,9 26 21,3 

Nie ma problemów 49 16,0 2 6,7 20 20,8 34 27,9 

Inne problemy  30 9,8 3 10,0 1 1,0 14 11,5 

Źródło: badania własne 
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Tabela 10. Struktura deklaracji respondentów według planów rozszerzenia 

działalności w okresie najbliższych 3 lat (N=553) 

Plany rozszerzenia działalności w okresie najbliższych 3 lat N % 

nie 332 60,0 

trudno powiedzieć 97 17,5 

tak, w zakresie zwiększenia sprzedaży 61 11,0 

tak, w zakresie zwiększenia produkcji 39 7,1 

tak, inne rozwiązania 15 2,7 

tak, w zakresie ulepszenia technologii 9 1,6 

OGÓŁEM 553 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 11. Struktura deklarowanych przez pracodawców barier, które  

w największym stopniu utrudniają osobom niepełnosprawnym znalezienie 

pracy z uwzględnieniem statusu przedsiębiorstwa (N=554) 

Bariery, które  
w największym stopniu utrudniają 

osobom niepełnosprawnym 
znalezienie pracy 
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N % N % N % N % 

Niski poziom wykształcenia 22 7,2 9 30,0 7 7,3 10 8,2 

Brak dostosowania stanowisk pracy 155 50,7 15 50,0 34 35,4 49 40,2 

Brak ofert pracy dostosowanych do 
potrzeb i możliwości osoby 
niepełnosprawnej 121 39,5 12 40,0 28 29,2 33 27,0 

Niedostateczna/niedostatecznie 
rozwinięta baza szkoleniowa 10 3,3 1 3,3 5 5,2 5 4,1 

Utrudniony dostęp do usług 
rehabilitacyjnych 10 3,3 3 10,0 2 2,1 6 4,9 

Bariery - psychologiczne związane z 
postrzeganiem świata przez ON 90 29,4 14 46,7 21 21,9 36 29,5 

Bariery socjologiczne związane z 
postrzeganiem o.n. przez środowisko 65 21,2 9 30,0 19 19,8 29 23,8 

Bariery architektoniczne 74 24,2 5 16,7 17 17,7 18 14,8 

Bariery transportowe (brak 
komunikacji od miejsca zamieszkania, 52 17,0 4 13,3 13 13,5 14 11,5 
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Bariery, które  
w największym stopniu utrudniają 

osobom niepełnosprawnym 
znalezienie pracy 
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N % N % N % N % 

brak dostosowanego transportu) 

Bariery w komunikowaniu się 22 7,2 4 13,3 4 4,2 7 5,7 

Trudno powiedzieć 31 10,1 2 6,7 19 19,8 15 12,3 

Inne bariery 29 9,5 1 3,3 12 12,5 16 13,1 

Źródło: badania własne 

 

 
Tabela 12. Struktura deklaracji przedsiębiorców na temat najskuteczniejszych 

sposobów poszukiwania nowych pracowników (N=554) 

Sposoby poszukiwania przez firmę nowych pracowników N % 

Urząd Pracy 219 39,5 

Ogłoszenie w prasie  196 35,4 

Ogłoszenie w Internecie   193 34,8 

Osoby zainteresowane same przychodzą do firmy  138 24,9 

Rekomendacje innych osób  138 24,9 

Nie poszukuję pracowników   115 20,8 

Profesjonalne agencje  23 4,2 

Inne 24 4,3 

Źródło: badania własne 
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Tabela 13. Struktura deklaracji przedsiębiorców na temat organizacji szkoleń 

dla zatrudnionych osób niepełnosprawnych w ciągu ostatnich 3 lat (N=247) 

Organizacja szkoleń dla zatrudnionych osób niepełnosprawnych  N % 

firma nie zatrudnia osób niepełnosprawnych 307 55,4 

nie 170 30,7 

tak 77 13,9 

OGÓŁEM  554 100,0 

Źródło: badania własne 
 
 
 

Badanie wśród osób niepełnosprawnych pracujących 
 

Tabela 14. Struktura respondentów według płci (N=211) 

Płeć  N % 

kobieta  130 62,2 

mężczyzna 79 37,8 

OGÓŁEM  209 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 15. Struktura respondentów według wieku z uwzględnieniem płci 

(N=210 

Wiek  

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 
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15-24 9 100,0 4,3 4 44,4 3,1 5 55,6 6,3 

25-34 52 100,0 24,8 26 50,0 20,0 26 50,0 32,9 

35-44 43 100,0 20,5 28 65,1 21,5 15 34,9 19,0 

45-54 58 100,0 27,6 43 74,1 33,1 14 24,1 17,7 

55-65 48 100,0 22,9 29 60,4 22,3 19 39,6 24,1 

OGÓŁEM 210 100,0 100,0 130 61,9 100,0 79 37,6 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 16. Struktura respondentów według wykształcenia z uwzględnieniem 

płci (N=208) 

Poziom wykształcenia  

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 
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Podstawowe  4 100,0 1,9 0 0,0 0,0 4 100,0 5,1 

Gimnazjalne 1 100,0 0,5 0 0,0 0,0 1 100,0 1,3 

Zasadnicze zawodowe 29 100,0 13,9 12 41,4 9,4 16 55,2 20,3 

Średnie 41 100,0 19,7 25 61,0 19,7 15 36,6 19,0 

Średnie zawodowe 43 100,0 20,7 29 67,4 22,8 14 32,6 17,7 

Policealne 14 100,0 6,7 11 78,6 8,7 3 21,4 3,8 

Licencjat 21 100,0 10,1 15 71,4 11,8 6 28,6 7,6 

Wyższe zawodowe-inżynier 13 100,0 6,3 8 61,5 6,3 5 38,5 6,3 

Wyższe magisterskie 42 100,0 20,2 27 64,3 21,3 15 35,7 19,0 

OGÓŁEM 208 100,0 100,0 127 61,1 100,0 79 38,0 100,0 

Źródło: badania własne 

 

Tabela 17. Struktura respondentów według czasu od kiedy został orzeczony 

stopień niepełnosprawności (N=208) 

Od kiedy został 
orzeczony stopień 

niepełnosprawności  

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 
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do roku 8 100,0 3,8 5 62,5 3,9 3 37,5 3,8 

od 1-5 lat 44 100,0 21,2 29 65,9 22,7 14 31,8 17,7 

powyżej 5 lat 156 100,0 75,0 94 60,3 73,4 62 39,7 78,5 

OGÓŁEM 208 100,0 100,0 128 61,5 100,0 79 38,0 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 18. Struktura respondentów według stopnia niepełnosprawności 

(N=210) 

Stopień 
niepełnosprawności 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 
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lekki (III grupa) 81 100,0 38,6 54 66,7 41,5 26 32,1 32,9 

umiarkowany (II grupa) 105 100,0 50,0 64 61,0 49,2 41 39,0 51,9 

znaczny (I grupa) 24 100,0 11,4 12 50,0 9,2 12 50,0 15,2 

OGÓŁEM 210 100,0 100,0 130 61,9 100,0 79 37,6 100,0 

Źródło: badania własne 

 

 
Tabela 19. Struktura respondentów według rodzaju niepełnosprawności  

z uwzględnieniem płci (N=209) 

Rodzaj niepełnosprawności 
Płeć 

kobiety mężczyźni 

N % N % 

ruchowa 68 52,3 28 35,4 

neurologiczna 15 11,5 5 6,3 

choroby psychiczne 7 5,4 3 3,8 

zaburzenia głosu, mowy i choroby słuchu 5 3,8 4 5,1 

choroby narządu wzroku 24 18,5 15 19,0 

epilepsja 2 1,5 3 3,8 

choroby układu krążenia i oddechowego 14 10,8 15 19,0 

choroby układu pokarmowego  9 6,9 6 7,6 

choroby układu moczowo-płciowego  2 1,5 2 2,5 

inne 3 2,3 1 1,3 

Źródło: badania własne 
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Tabela 20. Struktura deklaracji respondentów na temat głównej formy 

zatrudnienia z uwzględnieniem płci (N=209) 

Główna forma obecnego 
zatrudnienia/współpracy z 

pracodawcą  

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

Umowa o pracę na czas 
określony w pełnym 
wymiarze czasu pracy 54 100,0 25,6 33 61,1 25,4 21 38,9 26,6 

Umowa o pracę na czas 
nieokreślony w pełnym 
wymiarze czasu pracy 103 100,0 48,8 66 64,1 50,8 37 35,9 46,8 

Umowa o pracę na czas 
określony w niepełnym 
wymiarze czasu pracy 16 100,0 7,6 9 56,3 6,9 5 31,3 6,3 

Umowa o pracę na czas 
nieokreślony w niepełnym 
wymiarze czasu pracy 12 100,0 5,7 5 41,7 3,8 7 58,3 8,9 

Umowa zlecenie/ Umowa 
o dzieło 10 100,0 4,7 6 60,0 4,6 4 40,0 5,1 

Sprzedaję swoje usługi 
prowadząc własną 
działalność gospodarczą  4 100,0 1,9 1 25,0 0,8 3 75,0 3,8 

Rolnictwo  1 100,0 0,5 0 0,0 0,0 1 100,0 1,3 

Inna 11 100,0 5,2 10 90,9 7,7 1 9,1 1,3 

OGÓŁEM 211 100,0 100,0 130 61,6 100,0 79 37,4 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 21. Struktura respondentów według zajmowanego stanowiska pracy z 

uwzględnieniem płci (N=209) 

Stanowisko pracy 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 

1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

pracownik fizyczny 54 100,0 25,6 21 38,9 16,2 31 57,4 39,2 

operator maszyn i 
urządzeń 10 100,0 4,7 3 30,0 2,3 7 70,0 8,9 

pracownik obsługi 
klienta 16 100,0 7,6 12 75,0 9,2 4 25,0 5,1 

pracownik biurowy 107 100,0 50,7 83 77,6 63,8 24 22,4 30,4 

na stanowisku 
kierowniczym 10 100,0 4,7 6 60,0 4,6 4 40,0 5,1 

praca w gospodarstwie 
rolnym 1 100,0 0,5 0 0,0 0,0 1 100,0 1,3 

samodzielna działalność 
gospodarcza 4 100,0 1,9 1 25,0 0,8 3 75,0 3,8 

inne 9 100,0 4,3 4 44,4 3,1 5 55,6 6,3 

OGÓŁEM 211 100,0 100,0 130 61,6 100,0 79 37,4 100,0 

Źródło: badania własne 
 
Tabela 22. Struktura deklaracji respondentów na temat zajmowanego 

stanowiska pracy z uwzględnieniem stopnia niepełnosprawności (N=211) 

Stanowisko pracy 

Stopień niepełnosprawności 

lekki (III 
grupa) 

umiarkowany (II 
grupa) 

znaczny (I 
grupa) 

N % N % N % 

pracownik fizyczny 27 33,3 21 20,0 5 20,8 

operator maszyn i urządzeń 4 4,9 5 4,8 1 4,2 

pracownik obsługi klienta 7 8,6 7 6,7 2 8,3 

pracownik biurowy 34 42,0 64 61,0 9 37,5 

na stanowisku kierowniczym 4 4,9 3 2,9 3 12,5 

praca w gospodarstwie rolnym 1 1,2 0 0,0 0 0,0 

samodzielna działalność 
gospodarcza 1 1,2 1 1,0 2 8,3 

inne 3 3,7 4 3,8 2 8,3 

OGÓŁEM 81 100,0 105 100,0 24 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 23. Struktura deklaracji respondentów na temat zajmowanego 

stanowiska pracy z uwzględnieniem rodzaju niepełnosprawności (N=211) 

Stanowisko pracy 

Rodzaj niepełnosprawności 

R
az

em
 

ru
ch

o
w

a 

n
eu

ro
lo

gi
cz

n
a 

ch
o

ro
b

y 
p

sy
ch

ic
zn

e 

za
b

u
rz

en
ia

 g
ło

su
, 

m
o

w
y 

i c
h

o
ro

b
y 

sł
u

ch
u

 

ch
o

ro
b

y 
n

ar
zą

d
u

 
w

zr
o

ku
 

ep
ile

p
sj

a 

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 

kr
ąż

en
ia

 i 

o
d

d
ec

h
o

w
eg

o
 

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 

p
o

ka
rm

o
w

eg
o

  

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 

m
o

cz
o

w
o

-p
łc

io
w

eg
o

 

in
n

e 

N N N N N N N N N N N 

pracownik 
fizyczny 

54 16 5 7 2 9 2 5 5 0 3 

operator maszyn 
i urządzeń 

10 2 0 1 0 2 2 2 1 0 0 

pracownik 
obsługi klienta 

18 8 2 0 0 6 0 2 0 0 0 

pracownik 
biurowy 

125 60 12 1 4 19 1 17 7 3 1 

na stanowisku 
kierowniczym 

11 4 1 1 2 0 0 2 1 0 0 

praca w 
gospodarstwie 
rolnym 

1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

samodzielna 
działalność 
gospodarcza 

4 1 1 0 0 1 0 1 0 0 0 

inne 9 4 0 0 1 2 0 0 1 1 0 
Źródło: badania własne 
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Tabela 24. Struktura deklaracji respondentów na temat zgodności 

wykształcenia z obowiązkami służbowymi z uwzględnieniem płci (N=209) 

Zgodność 
wykształcenia z 
obowiązkami 
służbowymi 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 

1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

tak 134 100,0 64,1 90 67,2 69,8 44 32,8 56,4 

nie 75 100,0 35,9 39 52,0 30,2 34 45,3 43,6 

OGÓŁEM 209 100,0 100,0 129 61,7 100,0 78 37,3 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 25. Struktura deklaracji respondentów na temat reprezentowanego 

sektora z uwzględnieniem płci (N=204) 

Sektor 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Prywatny 127 100,0 61,7 70 55,1 55,6 57 44,9 73,1 

Publiczny 63 100,0 30,6 41 65,1 32,5 20 31,7 25,6 

Pozarządowy 16 100,0 7,8 15 93,8 11,9 1 6,3 1,3 

OGÓŁEM 206 100,0 100,0 126 61,2 100,0 78 37,9 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 26. Struktura deklaracji respondentów na temat zatrudnienia w 

zakładach pracy chronionej i na otwartym rynku pracy (N=211) 

Status przedsiębiorstwa N % 

tak, to Zakład Pracy Chronionej 72 34,1 

nie i firma nie korzysta z dofinansowań PFRON 54 25,6 

nie, ale firma korzysta z SODiR PFRON  48 22,7 

nie wiem 37 17,5 

OGÓŁEM  211 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 27. Struktura deklaracji respondentów na temat  zatrudnienia w 

zakładach pracy chronionej i na otwartym rynku pracy z uwzględnieniem płci 

(N=209) 

Płeć  

Status przedsiębiorstwa 

tak, to Zakład 
Pracy Chronionej 

nie, ale firma 
korzysta z SODiR 

PFRON  

nie i firma nie 
korzysta z 

dofinansowań 
PFRON 

nie wiem 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

kobieta  46 35,4 64,8 27 20,8 56,3 33 25,4 61,1 24 18,5 66,7 

mężczyzna 25 31,6 35,2 21 26,6 43,8 21 26,6 38,9 12 15,2 33,3 

OGÓŁEM 71 34,0 100,0 48 23,0 100,0 54 25,8 100,0 36 17,2 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 28. Struktura deklaracji respondentów na temat  branż w jakich działa 

przedsiębiorstwo (N=211) 

Branża 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

N % N % N % 

Rolnictwo, łowiectwo i leśnictwo  2 0,9 0 0,0 2 2,5 

Działalność produkcyjna - Spożywcza i 
przetwórstwo spożywcze 13 6,2 8 6,2 5 6,3 

Działalność produkcyjna - Inne dobra 
konsumpcyjne  13 6,2 8 6,2 5 6,3 

Działalność produkcyjna - Trwałe dobra 
konsumpcyjne 18 8,5 8 6,2 10 12,7 

Działalność produkcyjna -Dobra 
inwestycyjne (dla przemysłu) 3 1,4 1 0,8 2 2,5 

Działalność produkcyjna - Wytwarzanie i 
zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz, 
wodę 3 1,4 2 1,5 1 1,3 

Działalność produkcyjna - Inne  29 13,7 16 12,3 12 15,2 

Budownictwo  11 5,2 8 6,2 3 3,8 

Handel hurtowy i detaliczny 25 11,8 19 14,6 6 7,6 

Hotele i restauracje  7 3,3 4 3,1 2 2,5 

Transport, gospodarka magazynowa i 3 1,4 2 1,5 1 1,3 
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Branża 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

N % N % N % 

łączność  

Pośrednictwo finansowe (ubezpieczenia, 
usługi bankowe) 3 1,4 3 2,3 0 0,0 

Obsługa nieruchomości, wynajem i usługi 
związane z prowadzeniem działalności 
gospodarczej 6 2,8 2 1,5 4 5,1 

Administracja publiczna 24 11,4 13 10,0 11 13,9 

Edukacja  10 4,7 7 5,4 3 3,8 

Ochrona zdrowia i pomoc społeczna  24 11,4 20 15,4 4 5,1 

Inne  17 8,1 9 6,9 8 10,1 

OGÓŁEM 211 100,0 130 100,0 79 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 29. Struktura deklaracji respondentów na temat liczby miejsc pracy  

z uwzględnieniem płci (N=211) 

Liczba miejsc pracy 

Płeć 

Razem kobieta  mężczyzna 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 

1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 

1
0

0
%

] 
tylko w 1 miejscu 45 100,0 21,3 22 48,9 16,9 23 51,1 29,1 

więcej niż 1 miejsce 166 100,0 78,7 108 65,1 83,1 56 33,7 70,9 

OGÓŁEM 211 100,0 100,0 130 61,6 100,0 79 37,4 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 30. Struktura deklaracji respondentów na temat branży ostatniego 

miejsca pracy z uwzględnieniem płci (N=166) 

Branża 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

N % N % N % 

Rolnictwo, łowiectwo i leśnictwo  3 1,8 1 0,9 2 3,6 

Działalność produkcyjna - Spożywcza i 
przetwórstwo spożywcze 20 12,0 14 13,0 6 10,7 

Działalność produkcyjna - Inne dobra 
konsumpcyjne (szybkozbywalne) 7 4,2 6 5,6 1 1,8 

Działalność produkcyjna - Trwałe dobra 
konsumpcyjne 14 8,4 7 6,5 7 12,5 

Działalność produkcyjna -Dobra inwestycyjne 
(dla przemysłu) 4 2,4 3 2,8 1 1,8 

Działalność produkcyjna - Wytwarzanie i 
zaopatrywanie w energię elektryczną, gaz, 
wodę 1 0,6 0 0,0 1 1,8 

Działalność produkcyjna - Inne  5 3,0 3 2,8 2 3,6 

Budownictwo  7 4,2 2 1,9 5 8,9 

Handel hurtowy i detaliczny 37 22,3 25 23,1 12 21,4 

Hotele i restauracje  6 3,6 3 2,8 2 3,6 

Transport, gospodarka magazynowa i łączność  6 3,6 2 1,9 4 7,1 

Pośrednictwo finansowe (ubezpieczenia, usługi 
bankowe) 5 3,0 5 4,6 0 0,0 

Obsługa nieruchomości, wynajem i usługi 
związane z prowadzeniem działalności 
gospodarczej 1 0,6 1 0,9 0 0,0 

Administracja publiczna 23 13,9 19 17,6 3 5,4 

Edukacja  6 3,6 5 4,6 1 1,8 

Ochrona zdrowia i pomoc społeczna  10 6,0 10 9,3 0 0,0 

Inne  11 6,6 2 1,9 9 16,1 

OGÓŁEM 166 100,0 108 100,0 56 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 31. Struktura deklaracji respondentów na temat statusu poprzedniego 

miejsca zatrudnienia z uwzględnieniem płci (N=164) 

Status poprzedniego 
zakładu pracy 

Płeć 

Razem kobieta  mężczyzna 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 

1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

tak, to był Zakład Pracy 
Chronionej 22 100,0 13,3 11 50,0 10,2 10 45,5 17,9 

nie, ale firma korzystała z 
SODiR PFRON  21 100,0 12,7 13 61,9 12,0 8 38,1 14,3 

nie i firma nie korzystała z 
dofinansowań PFRON 81 100,0 48,8 55 67,9 50,9 26 32,1 46,4 

nie wiem 42 100,0 25,3 29 69,0 26,9 12 28,6 21,4 

OGÓŁEM 166 100,0 100,0 108 65,1 100,0 56 33,7 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 32. Struktura deklaracji respondentów na temat przyczyn ustania 

zatrudnienia w poprzednim miejscu pracy (N=166) 

Przyczyny ustania zatrudnienia w poprzednim miejscu pracy N % 

nie przedłużenie umowy na czas nieokreślony przez pracodawcę 47 28,3 

rozwiązanie umowy przez pracodawcę z powodu 41 24,7 

rozwiązanie umowy przez pracownika 32 19,3 

nie przedłużenie umowy na czas nieokreślony przez pracownika 20 12,0 

zakończenie umowy zlecenia lub o dzieło 10 6,0 

zaprzestanie działalności gospodarczej 4 2,4 

inne 12 7,2 

Źródło: badania własne 
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Tabela 33. Struktura deklaracji respondentów na temat stopnia zadowolenia 

z warunków zatrudnienia w obecnym miejscu pracy (N=211) 

Stopień zadowolenia z warunków zatrudnienia N % 

tak, jestem bardzo zadowolony/a 97 46,0 

jestem raczej zadowolony/a 74 35,1 

trudno powiedzieć 25 11,8 

jestem raczej niezadowolony/a 8 3,8 

jestem bardzo niezadowolony/a 7 3,3 

OGÓŁEM  211 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 34. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

wpływających na satysfakcję i zadowolenie z wykonywanej pracy  

z uwzględnieniem płci (N=209) 

Czynniki wpływające na satysfakcję i zadowolenie z 
wykonywanej pracy 

Kobiety Mężczyźni 

N % N % 

poziom wynagrodzenia 28 21,5 12 15,2 

terminowość wynagrodzenia 71 54,6 43 54,4 

zgodność pracy z moim wykształceniem 25 19,2 8 10,1 

dobra, koleżeńska atmosfera 85 65,4 44 55,7 

możliwość podnoszenia kwalifikacji poprzez szkolenia, 
kursy sponsorowane przez  pracodawcę 6 4,6 1 1,3 

precyzyjny podział obowiązków i kompetencji 30 23,1 14 17,7 

praca na 1 zmianę 24 18,5 12 15,2 

praca w systemie zmianowym 3 2,3 2 2,5 

elastyczne godziny pracy 5 3,8 6 7,6 

dobre relacje z przełożonymi 26 20,0 12 15,2 

pewność zatrudnienia w danym miejscu 8 6,2 6 7,6 

elastyczna forma zatrudnienia (telepraca i inne) 1 0,8 0 0,0 

inne 4 3,1 5 6,3 

Źródło: badania własne 
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Tabela 35. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

wpływających na satysfakcję i zadowolenie z wykonywanej pracy  

z uwzględnieniem rodzaju niepełnosprawności (N=209) 

Czynniki wpływające na 
satysfakcję i 

zadowolenie z 
wykonywanej pracy 

Rodzaj niepełnosprawności 
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N N N N N N N N N N 

poziom wynagrodzenia 20 2 1 1 10 0 3 4 1 1 

terminowość 
wynagrodzenia 

50 11 5 3 22 4 17 13 1 1 

zgodność pracy z moim 
wykształceniem 

18 2 2 1 4 0 8 3 0 1 

dobra, koleżeńska 
atmosfera 

62 9 8 5 20 4 17 8 3 3 

możliwość podnoszenia 
kwalifikacji poprzez 
szkolenia, kursy 
sponsorowane przez 
pracodawcę 

3 0 0 0 4 0 1 0 0 0 

precyzyjny podział 
obowiązków i 
kompetencji 

20 4 2 3 8 1 7 0 1 0 

praca na 1 zmianę 19 6 3 0 6 1 5 3 0 1 

praca w systemie 
zmianowym 

2 0 0 0 2 1 0 0 0 0 

elastyczne godziny pracy 4 1 1 0 3 0 1 1 1 0 

dobre relacje z 
przełożonymi 

17 7 3 1 7 2 4 5 1 2 

pewność zatrudnienia w 
danym miejscu 

8 4 1 0 2 0 1 0 0 1 

elastyczna forma 
zatrudnienia  

0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

inne   4 3 0 0 3 0 1 0 1 0 
Źródło: badania własne 
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Tabela 36. Struktura deklaracji respondentów na temat barier utrudniających 

osobom niepełnosprawnym znalezienie pracy z uwzględnieniem płci (N=207) 

Bariery utrudniające osobom niepełnosprawnym znalezienie 
pracy 

Kobiety Mężczyźni 

N % N % 

Niski poziom wykształcenia 13 10,2 12 15,2 

Brak dostosowania stanowisk pracy 55 43,0 34 43,0 

Brak ofert pracy dostosowanych do potrzeb i możliwości 
osoby niepełnosprawnej 57 44,5 48 60,8 

Niedostateczna/niedostatecznie rozwinięta baza szkoleniowa 4 3,1 1 1,3 

Utrudniony dostęp do usług rehabilitacyjnych 7 5,5 3 3,8 

Bariery - psychologiczne związane z postrzeganiem świata 
przez o.n. 34 26,6 16 20,3 

Bariery - socjologiczne związane z postrzeganiem o.n. przez 
środowisko 34 26,6 23 29,1 

Bariery  - architektoniczne 16 12,5 8 10,1 

Bariery - transportowe  23 18,0 8 10,1 

Bariery - w komunikowaniu się 4 3,1 5 6,3 

Brak barier 5 3,9 6 7,6 

Inne 12 9,4 2 2,5 

Źródło: badania własne 

 

Tabela 37. Struktura deklaracji respondentów na temat barier utrudniających 

osobom niepełnosprawnym znalezienie pracy z uwzględnieniem stopnia 

niepełnosprawności  (N=208) 

Bariery utrudniające osobom 
niepełnosprawnym znalezienie pracy 

Stopień niepełnosprawności 

lekki umiarkowany znaczny 

N % N % N % 

Niski poziom wykształcenia 8 9,9 15 14,4 2 8,7 

Brak dostosowania stanowisk pracy 41 50,6 41 39,4 8 34,8 

Brak ofert pracy dostosowanych do 
potrzeb i możliwości osoby 
niepełnosprawnej 42 51,9 55 52,9 9 39,1 

Niedostateczna/niedostatecznie 
rozwinięta baza szkoleniowa 2 2,5 3 2,9 0 0,0 

Utrudniony dostęp do usług 
rehabilitacyjnych 2 2,5 7 6,7 1 4,3 

Bariery - psychologiczne związane z 
postrzeganiem świata przez o.n. 17 21,0 23 22,1 10 43,5 

Bariery - socjologiczne związane z 
postrzeganiem o.n. przez środowisko 27 33,3 24 23,1 6 26,1 

Bariery  - architektoniczne 8 9,9 11 10,6 5 21,7 

Bariery - transportowe  9 11,1 12 11,5 10 43,5 
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Bariery utrudniające osobom 
niepełnosprawnym znalezienie pracy 

Stopień niepełnosprawności 

lekki umiarkowany znaczny 

N % N % N % 

Bariery - w komunikowaniu się 5 6,2 2 1,9 2 8,7 

Brak barier 4 4,9 7 6,7 0 0,0 

Inne 3 3,7 11 10,6 0 0,0 
Źródło: badania własne 
 

Tabela 38. Struktura deklaracji respondentów na temat barier utrudniających 

osobom niepełnosprawnym znalezienie pracy z uwzględnieniem stopnia 

niepełnosprawności  (N=208) 

Bariery utrudniające osobom 
niepełnosprawnym znalezienie pracy 

Rodzaj niepełnosprawności 
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Niski poziom wykształcenia 14 3 1 1 4 1 3 2 0 0 

Brak dostosowania stanowisk pracy 40 9 3 6 20 2 12 4 2 2 

Brak ofert pracy dostosowanych do 
potrzeb i możliwości osoby 
niepełnosprawnej 49 13 5 4 19 4 11 8 4 1 

Niedostateczna/niedostatecznie 
rozwinięta baza szkoleniowa 2 1 0 0 0 1 1 1 0 0 

Utrudniony dostęp do usług 
rehabilitacyjnych 6 2 0 0 0 0 2 1 0 0 

Bariery - psychologiczne związane z 
postrzeganiem świata przez o.n. 26 3 2 0 12 1 1 3 1 2 

Bariery - socjologiczne związane z 
postrzeganiem o.n. przez środowisko 25 5 0 0 11 0 9 6 2 1 

Bariery  - architektoniczne 9 3 0 1 5 1 5 6 0 1 

Bariery - transportowe  11 1 2 0 10 0 4 4 1 0 

Bariery - w komunikowaniu się 2 0 2 0 2 0 0 2 0 1 

Inne 10 1 2 0 2 0 3 1 0 0 

Brak barier 5 1 1 2 0 0 4 0 0 0 
Źródło: badania własne 
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Tabela 39. Struktura deklaracji respondentów na temat oceny sytuacji osób 

niepełnosprawnych na rynku pracy z uwzględnieniem płci (N=208) 

Ocena sytuacji osób niepełnosprawnych na rynku pracy 

Płeć 

kobieta mężczyzna 

N % N % 

bez większych problemów każdy może znaleźć pracę 2 1,6 2 2,5 

bez większych problemów można znaleźć pracę na 
rynku chronionym 0 0,0 2 2,5 

na rynku otwartym można wprawdzie znaleźć pracę, 
ale trudno  jest o pracę odpowiednią  14 10,9 10 12,7 

na rynku chronionym można wprawdzie znaleźć pracę, 
ale trudno  jest o pracę odpowiednią 22 17,2 8 10,1 

trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę 67 52,3 37 46,8 

nie można znaleźć żadnej pracy, nawet na rynku 
chronionym 13 10,2 13 16,5 

trudno powiedzieć  10 7,8 7 8,9 

OGÓŁEM 128 100,0 79 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 40. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

utrudniających podejmowanie zatrudnienia z uwzględnieniem płci (N=207) 

Czynniki utrudniające podejmowanie zatrudnienia 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

brak wolnych miejsc pracy 39 30,5 29 36,7 

niski poziom wykształcenia 7 5,5 6 7,6 

brak odpowiednich kwalifikacji 8 6,3 11 13,9 

stan zdrowia 38 29,7 21 26,6 

brak możliwości dojazdu do miejsca pracy 10 7,8 3 3,8 

niedostosowanie stanowisk dla osób niepełnosprawnych 14 10,9 6 7,6 

brak dyspozycyjności np. z powodu opieki nad dzieckiem 
lub nauki 5 3,9 1 1,3 

pracodawcy nie chcą/nie mają warunków by zatrudniać 
osoby niepełnosprawne 13 10,2 10 12,7 

przepisy prawne dotyczące obniżenia lub wstrzymania 
świadczeń rentowych po przekroczeniu ustalonej granicy 
zarobków   6 4,7 1 1,3 

przepisy prawne dotyczące przystosowania miejsc pracy 
dla osób niepełnosprawnych 4 3,1 2 2,5 

przepisy prawne inne przepisy 1 0,8 0 0,0 

nie miałem żadnych przeszkód w podjęciu pracy 33 25,8 16 20,3 

trudno powiedzieć  5 3,9 3 3,8 

inne 3 2,3 2 2,5 

Źródło: badania własne 
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Tabela 41. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

utrudniających podejmowanie zatrudnienia z uwzględnieniem rodzaju 

niepełnosprawności (N=207) 

Czynniki utrudniające 
podejmowanie zatrudnienia 

Rodzaj niepełnosprawności 
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brak wolnych miejsc pracy 34 8 4 3 13 3 9 6 0 0 

niski poziom wykształcenia 4 0 4 0 0 1 1 3 0 0 

brak odpowiednich kwalifikacji 5 3 1 1 4 1 2 1 1 0 

stan zdrowia 22 4 7 1 11 3 4 4 4 3 

brak możliwości dojazdu do 
miejsca pracy 6 2 1 0 5 0 0 0 0 0 

niedostosowanie stanowisk dla 
osób niepełnosprawnych 8 1 1 0 5 0 0 3 1 2 

brak dyspozycyjności np. z 
powodu opieki nad dzieckiem 
lub nauki 2 1 0 0 0 0 1 2 0 0 

pracodawcy nie chcą/nie mają 
warunków by zatrudniać osoby 
niepełnosprawne 12 1 1 0 4 1 1 3 1 0 

przepisy prawne dotyczące 
obniżenia lub wstrzymania 
świadczeń rentowych po 
przekroczeniu ustalonej granicy 
zarobków   7 2 0 0 1 0 0 0 0 0 

przepisy prawne dotyczące 
przystosowania miejsc pracy dla 
osób niepełnosprawnych 4 1 0 0 2 1 2 1 0 0 

przepisy prawne inne przepisy 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

nie miałem żadnych przeszkód 
w podjęciu pracy 26 6 1 3 7 0 12 1 0 1 

trudno powiedzieć 4 1 0 1 0 0 2 3 0 0 

inne 0 1 0 0 4 0 0 0 0 0 
Źródło: badania własne 
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Tabela 42. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

zwiększających szansę ON na uzyskanie/ utrzymanie zatrudnienia z 

uwzględnieniem płci (N=208) 

Czynniki zwiększające szansę ON na uzyskanie/ utrzymanie 
zatrudnienia 

Kobiety Mężczyźni 

N % N % 

wyższy poziom wykształcenia 34 26,4 19 24,1 

wysoki poziom kwalifikacji zawodowych 32 24,8 18 22,8 

kwalifikacje dostosowane do potrzeb rynku pracy 37 28,7 18 22,8 

dłuższy staż pracy 19 14,7 10 12,7 

pieniądze i znajomości 21 16,3 18 22,8 

dofinansowanie miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych 48 37,2 34 43,0 

dofinansowanie wynagrodzeń osób niepełnosprawnych 46 35,7 28 35,4 

zmiana wizerunku ON w oczach pracodawców 22 17,1 13 16,5 

inne 3 2,3 8 10,1 

Źródło: badania własne 
 
Tabela 43. Struktura deklaracji respondentów na temat aktualnego źródła 

utrzymania (N=211) 

Aktualne źródła utrzymania N % 

Praca najemna 192 91,0 

Renta z tytułu niezdolności do pracy 30 14,2 

Renta socjalna 15 7,1 

Zasiłek z Ośrodka Pomocy Społecznej 7 3,3 

Pomoc rodziny 6 2,8 

Renta rodzinna 3 1,4 

Inne 11 5,2 

Źródło: badania własne 
 
Tabela 44. Struktura deklaracji respondentów na temat sposobu postrzegania  

własnej sytuacji materialnej (N=211) 

Charakterystyka obecnej sytuacji materialnej N % 

żyję oszczędnie i wystarcza mi na zaspokojenie podstawowych 
potrzeb 140 66,4 

żyję bardzo oszczędnie, aby odłożyć na poważniejsze zakupy 40 19,0 

wystarcza mi na wszystko bez specjalnego oszczędzania 26 12,3 

pieniędzy nie wystarcza nawet na podstawowe potrzeby (jedzenie 
i ubranie) 5 2,4 

OGÓŁEM  211 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 45. Struktura deklaracji respondentów na temat sposobu postrzegania  

własnej sytuacji materialnej z uwzględnieniem płci (N=209) 

Charakterystyka obecnej sytuacji materialnej 
kobiety mężczyźni 

N % N % 

wystarcza mi na wszystko bez specjalnego oszczędzania 17 13,1 9 11,4 

żyję oszczędnie i wystarcza mi na zaspokojenie 
podstawowych potrzeb 84 64,6 55 69,6 

żyję bardzo oszczędnie, aby odłożyć na poważniejsze 
zakupy 26 20,0 14 17,7 

pieniędzy nie wystarcza nawet na podstawowe potrzeby 
(jedzenie i ubranie) 3 2,3 1 1,3 

OGÓŁEM  130 100,0 79 100,0 

Źródło: badania własne 

 

Tabela 46. Struktura deklaracji respondentów na temat poziomu 

wynagrodzenia, który skłoniłby ich do zmiany pracy (N=78) 

Wynagrodzenie netto, które skłoniłoby do zmiany pracy N % 

1501 – 2000 zł 34 43,6 

2001 – 3000 zł 33 42,3 

Do 1500 zł 8 10,3 

Powyżej 3000 zł 3 3,8 

OGÓŁEM  78 100 

Źródło: badania własne 

 
Tabela 47. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

wpływających na podjęcie decyzji o zmianie pracy z uwzględnieniem płci 

(N=208) 

Czynniki wpływające na podjęcie decyzji o zmianie pracy 
Kobiety Mężczyźni 

N % N % 

Wynagrodzenie co najmniej PLN/miesiąc netto („na 
rękę”)  42 32,6 36 45,6 

Praca poza miejscem zamieszkania w odległości nie 
większej niż 30 km  2 1,6 2 2,5 

W przypadku pracy poza miejscem zamieszkania 
zapewnienie zakwaterowania lub dojazdu przez 
pracodawcę  4 3,1 1 1,3 

Praca zgodna z profilem mojego wykształcenia 15 11,6 7 8,9 

Praca w odpowiadającym mi zespole 19 14,7 10 12,7 

Na umowę na czas nieokreślony 9 7,0 6 7,6 

Z perspektywami szybkiego awansu 4 3,1 3 3,8 

Związana z częstymi podróżami po Polsce 2 1,6 1 1,3 

Praca zgodna z moimi zainteresowaniami 9 7,0 2 2,5 
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Praca w dużej, znanej firmie 3 2,3 1 1,3 

Praca na kierowniczym stanowisku 5 3,9 4 5,1 

Pakiet atrakcyjnych szkoleń, sponsorowanych przez 
pracodawcę 3 2,3 1 1,3 

Pakiet ubezpieczenia zdrowotnego 9 7,0 0 0,0 

Elastyczne formy zatrudnienia 4 3,1 3 3,8 

Nie zamierzam zmieniać pracy 61 47,3 33 41,8 

Źródło: badania własne 
 
Tabela 48. Struktura deklaracji respondentów na temat prób prowadzenia 

działalności gospodarczej na własny rachunek (N=210) 

Próby prowadzenia 
działalności 

gospodarczej 

Płeć 

Razem kobieta  mężczyzna 
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Tak, nadal prowadzę 8 100,0 3,8 3 37,5 2,3 5 62,5 6,3 

Tak, ale obecnie nie 
prowadzę 18 100,0 8,6 9 50,0 6,9 9 50,0 11,4 

Nie 184 100,0 87,6 118 64,1 90,8 65 35,3 82,3 

OGÓŁEM 210 100,0 100,0 130 61,9 100,0 79 37,6 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 49. Struktura deklaracji respondentów na temat przyczyn 

niepodejmowania prób prowadzenia działalności gospodarczej (N=184) 

Przyczyny niepodejmowania prób prowadzenia działalności 
gospodarczej 

N % 

brak potrzeb 72 39,1 

brak odpowiedzi 23 12,5 

brak możliwości 15 8,2 

brak funduszy 14 7,6 

stała praca 10 5,4 

brak koncepcji 7 3,8 

nie myślał/a o tym jeszcze 7 3,8 

zbyt ryzykowne 5 2,7 

brak odwagi 4 2,2 

brak predyspozycji 4 2,2 

stan zdrowia 4 2,2 

brak dofinansowania 3 1,6 

duża konkurencja 3 1,6 
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Przyczyny niepodejmowania prób prowadzenia działalności 
gospodarczej 

N % 

chęć pracy u pracodawcy 3 1,6 

brak interesującej branży 1 0,5 

brak czasu 1 0,5 

brak doświadczenia 1 0,5 

na etapie rozważań 1 0,5 

obawa przed bankructwem 1 0,5 

skomplikowane procedury 1 0,5 

student 1 0,5 

sytuacja rodzinna 1 0,5 

wychowywanie dzieci 1 0,5 

wiek 1 0,5 

OGÓŁEM  184 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 50. Struktura deklaracji respondentów na temat pracy za granicą 

(N=210) 

Praca za granicą 
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Tak  19 100,0 9,0 7 36,8 5,4 12 63,2 15,2 

Nie 191 100,0 91,0 123 64,4 94,6 67 35,1 84,8 

OGÓŁEM 210 100,0 100,0 130 61,9 100,0 79 37,6 100,0 

Źródło: badania własne 
 
Tabela 51. Struktura deklaracji respondentów na temat przyczyn 

niepodejmowania pracy za granicą (N=190) 

Przyczyny niepodejmowania pracy za granicą N % 

brak potrzeb 58 30,5 

niechęć do wyjazdu/patriotyzm 27 14,2 

brak możliwości 20 10,5 

brak odpowiedzi 19 10,0 

stan zdrowia 19 10,0 

bariera językowa 12 6,3 

rodzina, dzieci 8 4,2 

stała praca 8 4,2 

nie myślał/a o tym 5 2,6 
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Przyczyny niepodejmowania pracy za granicą N % 

brak czasu 2 1,1 

brak środków finansowych 2 1,1 

w trakcje edukacji 2 1,1 

brak zainteresowania 1 0,5 

brak "znajomości" 1 0,5 

brak propozycji wyjazdu 1 0,5 

brak predyspozycji 1 0,5 

brak perspektyw za granicą 1 0,5 

strach 1 0,5 

ryzyko 1 0,5 

zbyt ciężko za granicą 1 0,5 

OGÓŁEM  190 100,0 

Źródło: badania własne 

 
Tabela 52. Struktura deklaracji respondentów na temat podejmowania pracy 

na zasadzie elastycznych form zatrudnienia (N=210) 

Zatrudnienie na zasadzie elastycznych form zatrudnienia  N % 

nie byłem/łam zatrudniony/a na podstawie elastycznych form 
zatrudnienia  103 49,0 

nie miałem propozycji pracy na takich zasadach  102 48,6 

praca na wezwanie 5 2,4 

telepraca (praca w domu przez telefon) 1 0,5 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 53. Struktura deklaracji respondentów na temat zainteresowania 

podnoszeniem wykształcenia lub kompetencji zawodowych (N=211) 

Podnoszenie wykształcenia lub kompetencji zawodowych N % 

nie 94 44,5 

tak, myślę o tym 61 28,9 

nie, ponieważ niedawno zdobyłem kwalifikacje i są one aktualne 32 15,2 

tak, właśnie się dokształcam 25 11,8 

OGÓŁEM  211 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 54. Struktura deklaracji respondentów na temat zainteresowania 

podnoszeniem wykształcenia lub kompetencji zawodowych z 

uwzględnieniem płci (N=210) 

Płeć  

Podnoszenie wykształcenia lub kompetencji zawodowych 

tak, myślę o tym 
tak, właśnie się 
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kobieta  42 32,1 68,9 14 10,7 58,3 54 41,2 58,1 21 16,0 65,6 

mężczyzna 19 24,1 31,1 10 12,7 41,7 39 49,4 41,9 11 13,9 34,4 

OGÓŁEM 61 29,0 100,0 24 11,4 100,0 93 44,3 100,0 32 15,2 100,0 

Źródło: badania własne 

 
Tabela 55. Struktura deklaracji respondentów na temat zainteresowania 

podnoszeniem wykształcenia lub kompetencji zawodowych z 

uwzględnieniem rodzaju niepełnosprawności (N=210) 

Podnoszenie 
wykształcenia lub 

kompetencji zawodowych 
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tak, myślę o tym 27 8 1 2 17 1 8 0 3 1 

tak, właśnie się 
dokształcam 12 2 0 2 5 0 1 5 0 0 

nie 38 9 9 4 12 3 13 9 1 3 
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nie, ponieważ niedawno 
zdobyłem kwalifikacje i są 
one aktualne 19 2 0 1 5 1 7 1 0 1 

OGÓŁEM 96 21 10 9 39 5 29 15 4 5 
Źródło: badania własne 

 
Tabela 56. Struktura deklaracji respondentów na temat zgodności zdobytego 

wykształcenia/kwalifikacji z zainteresowaniami z uwzględnieniem płci 

(N=209) 

Zgodność zdobytego 
wykształcenia/kwalifikacji z 

zainteresowaniami 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 
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Nie 13 100,0 6,2 4 30,8 3,1 9 69,2 11,4 

Tak 197 100,0 93,8 126 64,0 96,9 70 35,5 88,6 

OGÓŁEM 210 100,0 100,0 130 61,9 100,0 79 37,6 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 57. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

utrudniających osobom niepełnosprawnym zdobywanie/ podnoszenie 

wykształcenia i kompetencji zawodowych (N=208) 

Czynniki utrudniające osobom niepełnosprawnym zdobywanie/ 
podnoszenie wykształcenia i kompetencji zawodowych 

N % 

Brak środków finansowych  107 51,4 

Ograniczenie wyboru kierunków zawodowych z uwagi na 
niepełnosprawność 51 24,5 

Brak wiedzy, gdzie mogą zdobyć wyższe kwalifikacje i wykształcenie 42 20,2 

Bariery - transportowe (brak komunikacji od miejsca zamieszkania, 
brak dostosowanego transportu) 39 18,8 

Brak wiedzy, jakie kompetencje są przydatne na rynku pracy 38 18,3 

Bariery - psychologiczne związane z postrzeganiem świata przez ON 35 16,8 

Bariery - architektoniczne  34 16,3 

Bariery - socjologiczne związane z postrzeganiem ON przez 
środowisko 32 15,4 

Bariery - ekonomiczne 29 13,9 

Pogodzenie nauki z rehabilitacją 18 8,7 

Bariery - w komunikowaniu się 15 7,2 

Organizacja placówki edukacyjnej 3 1,4 
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Przepisy prawno-administracyjne 1 0,5 

Inne 13 6,3 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 58. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

utrudniających osobom niepełnosprawnym zdobywanie/podnoszenie 

wykształcenia i kompetencji zawodowych z uwzględnieniem płci (N=207) 

Czynniki utrudniające osobom niepełnosprawnym 
zdobywanie/ podnoszenie wykształcenia i kompetencji 

zawodowych 

Kobiety Mężczyźni 

N % N % 

Brak wiedzy, jakie kompetencje są przydatne na rynku 
pracy 27 21,1 11 13,9 

Brak wiedzy, gdzie mogą zdobyć wyższe kwalifikacje i 
wykształcenie 31 24,2 11 13,9 

Brak środków finansowych  63 49,2 44 55,7 

Pogodzenie nauki z rehabilitacją 13 10,2 5 6,3 

Organizacja placówki edukacyjnej  2 1,6 1 1,3 

Przepisy prawno-administracyjne, jakie 1 0,8 0 0,0 

Ograniczenie wyboru kierunków zawodowych z uwagi na 
niepełnosprawność 33 25,8 18 22,8 

Bariery - psychologiczne związane z postrzeganiem 
świata przez ON 22 17,2 13 16,5 

Bariery - socjologiczne związane z postrzeganiem ON 
przez środowisko 22 17,2 9 11,4 

Bariery - architektoniczne  20 15,6 13 16,5 

Bariery - transportowe (brak komunikacji od miejsca 
zamieszkania, brak dostosowanego transportu) 21 16,4 17 21,5 

Bariery - w komunikowaniu się 8 6,3 7 8,9 

Bariery - ekonomiczne 16 12,5 13 16,5 

Inne 8 6,3 5 6,3 

Źródło: badania własne 
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Tabela 59. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

utrudniających osobom niepełnosprawnym zdobywanie/podnoszenie 

wykształcenia i kompetencji zawodowych z uwzględnieniem stopnia 

niepełnosprawności (N=208) 

Czynniki utrudniające osobom 
niepełnosprawnym zdobywanie/ 

podnoszenie wykształcenia i 
kompetencji zawodowych 

Stopień niepełnosprawności 

lekki umiarkowany znaczny 

N % N % N % 

Brak wiedzy, jakie kompetencje są 
przydatne na rynku pracy 13 16,0 22 21,2 3 13,0 

Brak wiedzy, gdzie mogą zdobyć wyższe 
kwalifikacje i wykształcenie 17 21,0 18 17,3 7 30,4 

Brak środków finansowych  42 51,9 54 51,9 11 47,8 

Pogodzenie nauki z rehabilitacją 10 12,3 8 7,7 0 0,0 

Organizacja placówki edukacyjnej  1 1,2 1 1,0 1 4,3 

Przepisy prawno-administracyjne 0 0,0 1 1,0 0 0,0 

Ograniczenie wyboru kierunków 
zawodowych z uwagi na 
niepełnosprawność 25 30,9 23 22,1 3 13,0 

Bariery - psychologiczne związane z 
postrzeganiem świata przez ON 12 14,8 19 18,3 4 17,4 

Bariery - socjologiczne związane z 
postrzeganiem ON przez środowisko 17 21,0 12 11,5 3 13,0 

Bariery - architektoniczne  12 14,8 16 15,4 6 26,1 

Bariery - transportowe 13 16,0 18 17,3 8 34,8 

Bariery - w komunikowaniu się 5 6,2 9 8,7 1 4,3 

Bariery - ekonomiczne 13 16,0 15 14,4 1 4,3 

Inne 4 4,9 7 6,7 2 8,7 

Źródło: badania własne 
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Tabela 60. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

utrudniających osobom niepełnosprawnym zdobywanie/podnoszenie 

wykształcenia i kompetencji zawodowych z uwzględnieniem rodzaju 

niepełnosprawności (N=208) 

Czynniki utrudniające osobom 
niepełnosprawnym 

zdobywanie/ podnoszenie 
wykształcenia i kompetencji 

zawodowych 

Rodzaj niepełnosprawności 
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Brak wiedzy, jakie kompetencje 
są przydatne na rynku pracy 17 4 3 1 6 1 6 1 1 0 

Brak wiedzy, gdzie mogą 
zdobyć wyższe kwalifikacje i 
wykształcenie 16 3 3 2 9 1 4 1 2 1 

Brak środków finansowych  48 11 7 7 22 3 14 8 1 2 

Pogodzenie nauki z 
rehabilitacją 9 1 1 1 1 1 0 3 2 0 

Organizacja placówki 
edukacyjnej  1 0 0 0 1 0 1 0 0 0 

Przepisy prawno-
administracyjne 1 1 0 0 1 0 0 0 0 0 

Ograniczenie wyboru 
kierunków zawodowych z 
uwagi na niepełnosprawność 19 8 3 1 11 1 7 5 2 1 

Bariery - psychologiczne 
związane z postrzeganiem 
świata przez ON 18 2 1 0 6 1 3 3 0 2 

Bariery - socjologiczne 
związane z postrzeganiem ON 
przez środowisko 16 3 2 1 4 0 4 5 0 0 

Bariery - architektoniczne  14 4 0 0 5 2 6 6 1 1 

Bariery - transportowe  12 5 1 1 11 2 6 2 0 1 

Bariery - w komunikowaniu się 6 0 3 1 4 0 0 1 0 0 

Bariery - ekonomiczne 14 6 0 1 5 0 4 5 0 2 

Inne 7 2 0 1 0 0 5 1 0 0 
Źródło: badania własne 
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Tabela 61. Struktura deklaracji respondentów na temat rezultatów 

korzystania z oferty urzędu pracy z uwzględnieniem płci (N=207) 

Rezultaty korzystania z oferty urzędu pracy 
Kobiety Mężczyźni 

N % N % 

podjęcie zatrudnienia w związku z uzyskaniem wsparcia 
Urzędu Pracy 17 13,3 15 19,0 

wzrósł poziom samooceny i pewności siebie w 
samodzielnym poszukiwaniu zatrudnienia 4 3,1 0 0 

zwiększyła się liczba ofert pracy odpowiadających 
posiadanym kwalifikacjom i umiejętnościom 
zawodowym 2 1,6 0 0 

zwiększyła się liczba zaproszeń na rozmowy 
kwalifikacyjne 1 0,8 1 1,3 

częściej uczestniczę w procesach rekrutacji po odbytych 
rozmowach kwalifikacyjnych 0 0,0 3 3,8 

trudno powiedzieć 16 12,5 4 5,1 

moja sytuacja na rynku pracy nie zmieniła się 15 11,7 12 15,2 

nie korzystałem/łam z usług urzędu pracy 78 60,9 45 57,0 

Źródło: badania własne 

 
Tabela 62. Struktura deklaracji respondentów na temat korzystania z pomocy 

Instytucji typu MOPS, PCPR, PUP i organizacji typu fundacje, stowarzyszenia 

(N=209) 

Korzystanie z pomocy 
Instytucji typu MOPS, 

PCPR, PUP i 
organizacji typu 

fundacje, 
stowarzyszenia 
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nie 149 100,0 71,3 95 63,8 73,6 54 36,2 68,4 

tak 60 100,0 28,7 34 56,7 26,4 25 41,7 31,6 

OGÓŁEM 209 100,0 100,0 129 61,7 100,0 79 37,8 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 63. Struktura deklaracji respondentów na temat rodzaju instytucji 

udzielającej pomocy (N=61) 

Instytucje udzielające pomocy N % 

MOPS/GOPS 34 55,7 

PFRON 24 39,3 

Urząd Pracy 18 29,5 

PCPR 4 6,6 

Inne 4 6,6 

Źródło: badania własne 

 

Tabela 64. Struktura deklaracji respondentów na temat rodzaju pomocy 

oczekiwanej od Instytucji i Organizacji (N=208) 

Oczekiwana pomoc od instytucji i organizacji N % 

niczego nie oczekuję 95 45,7 

pomocy finansowej 64 30,8 

szkoleń 49 23,6 

organizacji turnusów rehabilitacyjnych 38 18,3 

informacyjnych  37 17,8 

bezpłatnych konsultacji  22 10,6 

warsztatów terapii zajęciowej 13 6,3 

inne 2 1,0 

Źródło: badania własne 

 
Tabela 65. Struktura deklaracji respondentów na temat rodzaju pomocy 

oczekiwanej od Instytucji i Organizacji z uwzględnieniem płci (N=208) 

Oczekiwana pomoc od instytucji i organizacji 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

informacyjnych  28 21,9 9 11,4 

szkoleń 30 23,4 19 24,1 

bezpłatnych konsultacji  16 12,5 6 7,6 

warsztatów terapii zajęciowej 7 5,5 6 7,6 

organizacji turnusów rehabilitacyjnych 24 18,8 14 17,7 

pomocy finansowej 33 25,8 31 39,2 

inne 2 1,6 0 0,0 

niczego nie oczekuję 60 46,9 34 43,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 66. Struktura deklaracji respondentów na temat rodzaju pomocy 

oczekiwanej od Instytucji i Organizacji z uwzględnieniem rodzaju 

niepełnosprawności (N=208) 

Oczekiwana pomoc od 
instytucji i organizacji 

Rodzaj niepełnosprawności 
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informacyjnych  15 2 2 1 10 1 3 4 1 1 

szkoleń 23 5 1 0 14 1 4 5 2 0 

bezpłatnych konsultacji  8 5 2 1 4 0 2 6 0 0 

warsztatów terapii 
zajęciowej 3 2 2 2 1 0 0 3 1 1 

organizacji turnusów 
rehabilitacyjnych 25 7 0 2 9 1 3 1 1 1 

pomocy finansowej 31 8 3 2 11 2 7 6 1 1 

inne  1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 

niczego nie oczekuję 40 9 4 5 16 2 17 5 1 2 
Źródło: badania własne 
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Badanie wśród osób niepełnosprawnych bezrobotnych i poszukujących 

zatrudnienia 

 

Tabela 67. Struktura respondentów według wieku z uwzględnieniem płci 

(N=330) 

Wiek 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 

1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

15-24 19 100,0 5,8 11 57,9 5,4 8 42,1 6,3 

25-34 67 100,0 20,3 45 67,2 22,2 22 32,8 17,3 

35-44 55 100,0 16,7 36 65,5 17,7 19 34,5 15,0 

45-54 116 100,0 35,2 74 63,8 36,5 42 36,2 33,1 

55-65 73 100,0 22,1 37 50,7 18,2 36 49,3 28,3 

OGÓŁEM 330 100,0 100,0 203 61,5 100,0 127 38,5 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 68. Struktura respondentów według stanu cywilnego (N=329) 

Stan cywilny  

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 

1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 

1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

wolny  165 100,0 50,2 93 56,4 45,8 72 43,6 57,1 

w związku 164 100,0 49,8 110 67,1 54,2 54 32,9 42,9 

OGÓŁEM 329 100,0 100,0 203 61,7 100,0 126 38,3 100,0 

Źródło: badania własne 
 



OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNE W WOJEWÓDZTWIE PODLASKIM – EDUKACJA, RYNEK PRACY
 

 

 
41

 

Tabela 69. Struktura respondentów według stanowiska zajmowanego  

w ostatnim miejscu pracy  z uwzględnieniem płci (N=307) 

Stanowisko pracy 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

pracownik fizyczny 157 100,0 51,1 86 54,8 44,6 71 45,2 62,3 

operator maszyn i 
urządzeń 16 100,0 5,2 5 31,3 2,6 11 68,8 9,6 

pracownik obsługi klienta 30 100,0 9,8 29 96,7 15,0 1 3,3 0,9 

pracownik umysłowy 51 100,0 16,6 38 74,5 19,7 13 25,5 11,4 

praca w gospodarstwie 
rolnym 3 100,0 1,0 2 66,7 1,0 1 33,3 0,9 

samodzielna działalność 
gospodarcza 17 100,0 5,5 8 47,1 4,1 9 52,9 7,9 

inne 33 100,0 10,7 25 75,8 13,0 8 24,2 7,0 

OGÓŁEM 307 100,0 100,0 193 62,9 100,0 114 37,1 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 70. Struktura respondentów według branży ostatniego miejsca pracy  

z uwzględnieniem płci (N=307) 

Branża 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

N % N % N % 

Rolnictwo, łowiectwo i leśnictwo  6 2,0 1 0,5 5 4,4 

Działalność produkcyjna - Spożywcza i 
przetwórstwo spożywcze 37 12,1 30 15,5 7 6,1 

Działalność produkcyjna - Inne dobra 
konsumpcyjne (szybkozbywalne) 21 6,8 14 7,3 7 6,1 

Działalność produkcyjna - Trwałe dobra 
konsumpcyjne 23 7,5 9 4,7 14 12,3 

Działalność produkcyjna -Dobra 
inwestycyjne (dla przemysłu) 7 2,3 6 3,1 1 0,9 

Działalność produkcyjna - Wytwarzanie i 
zaopatrywanie w energię elektryczną, 
gaz, wodę 4 1,3 2 1,0 2 1,8 

Działalność produkcyjna - Inne  6 2,0 4 2,1 2 1,8 

Budownictwo  31 10,1 3 1,6 28 24,6 
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Branża 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

N % N % N % 

Handel hurtowy i detaliczny 35 11,4 27 14,0 8 7,0 

Hotele i restauracje  17 5,5 14 7,3 3 2,6 

Transport, gospodarka magazynowa i 
łączność  13 4,2 2 1,0 11 9,6 

Pośrednictwo finansowe 7 2,3 7 3,6 0 0,0 

Administracja publiczna 16 5,2 12 6,2 4 3,5 

Edukacja  9 2,9 5 2,6 4 3,5 

Ochrona zdrowia i pomoc społeczna  20 6,5 17 8,8 3 2,6 

Inne  55 17,9 40 20,7 15 13,2 

OGÓŁEM 307 100,0 193 100,0 114 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 71. Struktura respondentów według rodzaju niepełnosprawności  

z uwzględnieniem płci (N=330) 

Rodzaj niepełnosprawności 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

ruchowa 96 47,3 64 50,4 

neurologiczna 25 12,3 9 7,1 

choroby psychiczne 14 6,9 11 8,7 

zaburzenia głosu, mowy i choroby słuchu 15 7,4 4 3,1 

choroby narządu wzroku 29 14,3 23 18,1 

epilepsja 9 4,4 2 1,6 

choroby układu krążenia i oddechowego 22 10,8 19 15,0 

choroby układu pokarmowego  10 4,9 9 7,1 

choroby układu moczowo-płciowego  1 0,5 1 0,8 

inne 11 5,4 4 3,1 

Źródło: badania własne 
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Tabela 72. Struktura respondentów według stopnia niepełnosprawności  

z uwzględnieniem płci (N=330) 

Stopień 
niepełnosprawności 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

lekki (III grupa) 189 100,0 57,3 119 63,0 58,6 70 37,0 55,1 

umiarkowany (II grupa) 104 100,0 31,5 61 58,7 30,0 43 41,3 33,9 

znaczny (I grupa) 37 100,0 11,2 23 62,2 11,3 14 37,8 11,0 

OGÓŁEM 330 100,0 100,0 203 61,5 100,0 127 38,5 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 73. Struktura respondentów według czasu od kiedy został orzeczony 

stopień niepełnosprawności z uwzględnieniem płci (N=329) 

Od kiedy został 
orzeczony stopień 

niepełnosprawności 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

do roku 33 100,0 10,0 19 57,6 9,4 14 42,4 11,0 

od 1-5 lat 90 100,0 27,4 61 67,8 30,2 29 32,2 22,8 

powyżej 5 lat 206 100,0 62,6 122 59,2 60,4 84 40,8 66,1 

OGÓŁEM 329 100,0 100,0 202 61,4 100,0 127 38,6 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 74. Struktura respondentów według czasu od kiedy został orzeczony 

stopień niepełnosprawności z uwzględnieniem płci N=329 

Ile Pan(i) miał(a) lat, 
gdy został orzeczony 

stopień 
niepełnosprawności.  

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

po 21 roku życia 252 100,0 76,6 153 60,7 75,7 99 39,3 78,0 

po 15 roku życia  38 100,0 11,6 27 71,1 13,4 11 28,9 8,7 

po 7 roku życia  14 100,0 4,3 10 71,4 5,0 4 28,6 3,1 

od urodzenia 25 100,0 7,6 12 48,0 5,9 13 52,0 10,2 

OGÓŁEM 329 100,0 100,0 202 61,4 100,0 127 38,6 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 75. Struktura deklaracji respondentów na temat rejestracji w urzędzie 

pracy z uwzględnieniem płci (N=330) 

Czy jest Pan(i) 
zarejestrowany(a) w Urzędzie 

Pracy?  

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

tak, jako osoba bezrobotna 147 100,0 44,5 101 68,7 49,8 46 31,3 36,2 

tak, jako poszukujący pracy 154 100,0 46,7 85 55,2 41,9 69 44,8 54,3 

nie, ale poszukuję pracy 29 100,0 8,8 17 58,6 8,4 12 41,4 9,4 

OGÓŁEM 330 100,0 100,0 203 61,5 100,0 127 38,5 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 76. Struktura deklaracji respondentów na temat rejestracji w urzędzie 

pracy z uwzględnieniem rodzaju niepełnosprawności (N=330) 

Czy jest Pan(i) 
zarejestrowany(a) 

w Urzędzie 
Pracy?  

Rodzaj niepełnosprawności  

R
az

em
 

ru
ch

o
w

a 

n
eu

ro
lo

gi
cz

n
a 

ch
o

ro
b

y 
p

sy
ch

ic
zn

e 

za
b

u
rz

en
ia

 g
ło

su
, 

m
o

w
y 

i c
h

o
ro

b
y 

sł
u

ch
u

 

ch
o

ro
b

y 
n

ar
zą

d
u

 

w
zr

o
ku

 

ep
ile

p
sj

a 

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 

kr
ąż

en
ia

 i 
o

d
d

ec
h

o
w

eg
o

 

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 

p
o

ka
rm

o
w

eg
o

  

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 

m
o

cz
o

w
o

-p
łc

io
w

eg
o

 

in
n

e 

N N N N N N N N N N N 
tak, jako osoba 
bezrobotna 174 78 22 12 8 18 6 16 10 1 3 

tak, jako 
poszukujący 
pracy 167 72 10 12 8 21 5 20 9 0 10 

nie, ale poszukuję 
pracy 37 10 2 1 3 13 0 5 0 1 2 

Źródło: badania własne 
 
 

Tabela 77. Struktura deklaracji respondentów na temat przynależności do 

grup osób bezrobotnych z uwzględnieniem płci (N=147) 

Grupy osób bezrobotnych 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 1

0
0

%
] 

osoba bezrobotna, która zacznie 
pobierać/pobiera zasiłek 
przyznany po 90 dniach od daty 
zarejestrowania 1 100,0 0,7 0 0,0 0,0 1 100,0 2,2 

pobieram zasiłek 41 100,0 27,9 24 58,5 23,8 17 41,5 37,0 

utraciłem/łam prawo do zasiłku 27 100,0 18,4 20 74,1 19,8 7 25,9 15,2 

zarejestrowałem/łam się bez 
prawa do zasiłku 75 100,0 51,0 56 74,7 55,4 19 25,3 41,3 

inne 3 100,0 2,0 1 33,3 1,0 2 66,7 4,3 
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OGÓŁEM 147 100,0 100,0 101 68,7 100,0 46 31,3 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 78. Struktura deklaracji respondentów na temat czasu pozostawania 

bez pracy z uwzględnieniem płci (N=330) 

Czas pozostawania bez 
pracy 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 

1
0

0
%

] 

[O
gó

łe
m

 =
 

1
0

0
%

] 

1-3 m-ce 20 100,0 6,1 17 85,0 8,4 3 15,0 2,4 

4-6 m-cy 31 100,0 9,4 18 58,1 8,9 13 41,9 10,2 

7-12 m-cy 37 100,0 11,2 22 59,5 10,8 15 40,5 11,8 

12-24 m-ce 45 100,0 13,6 30 66,7 14,8 15 33,3 11,8 

24 miesiące i więcej 174 100,0 52,7 106 60,9 52,2 68 39,1 53,5 

nigdy nie pracowałem(łam) 23 100,0 7,0 10 43,5 4,9 13 56,5 10,2 

OGÓŁEM 330 100,0 100,0 203 61,5 100,0 127 38,5 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 79. Struktura deklaracji respondentów na temat czasu pozostawania 

bez pracy z uwzględnieniem stopnia niepełnosprawności (N=330) 

Czas pozostawania 
bez pracy 

Stopień niepełnosprawności 

Razem 
lekki (III 
grupa) 

umiarkowany 
(II grupa) 

znaczny (I 
grupa) 

N % N % N % N % 

1-3 m-ce 20 6,1 18 9,5 2 1,9 0 0,0 

4-6 m-cy 31 9,4 21 11,1 10 9,6 0 0,0 

7-12 m-cy 37 11,2 27 14,3 9 8,7 1 2,7 

12-24 m-ce 45 13,6 28 14,8 12 11,5 5 13,5 

24 miesiące i więcej 174 52,7 90 47,6 59 56,7 25 67,6 

nigdy nie 
pracowałem(łam) 23 7,0 5 2,6 12 11,5 6 16,2 

OGÓŁEM 330 100,0 189 100,0 104 100,0 37 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 80. Struktura deklaracji respondentów na temat czasu pozostawania 

bez pracy z uwzględnieniem rodzaju niepełnosprawności (N=330) 

Czas 
pozostawania 

bez pracy 

Rodzaj niepełnosprawności  

R
az

em
 

ru
ch

o
w

a 

n
eu

ro
lo

gi
cz

n
a 

ch
o

ro
b

y 
p

sy
ch

ic
zn

e 

za
b

u
rz

en
ia

 g
ło

su
, 

m
o

w
y 

i c
h

o
ro

b
y 

sł
u

ch
u

 

ch
o

ro
b

y 
n

ar
zą

d
u

 

w
zr

o
ku

 

ep
ile

p
sj

a 

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 

kr
ąż

en
ia

 i 
o

d
d

ec
h

o
w

eg
o

 

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 

p
o

ka
rm

o
w

eg
o

  

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 

m
o

cz
o

w
o

-p
łc

io
w

eg
o

  

in
n

e 

N N N N N N N N N N N 

1-3 m-ce 22 12 2 1 2 2 0 1 2 0 0 

4-6 m-cy 33 18 2 3 1 0 1 6 1 0 1 

7-12 m-cy 40 21 1 2 4 6 1 3 2 0 0 

12-24 m-ce 47 20 6 2 2 7 2 5 0 0 3 

24 miesiące i 
więcej 209 84 19 17 8 27 6 25 11 2 10 

nigdy nie 
pracowałem(łam), 
dlaczego 27 5 4 0 2 10 1 1 3 0 1 

Źródło: badania własne 
 

 

Tabela 81. Struktura deklaracji respondentów na temat oceny sytuacji osób 

niepełnosprawnych na rynku pracy z uwzględnieniem formy rejestracji  

w urzędzie pracy (N=330) 

Ocena sytuacji osób 
niepełnosprawnych na rynku 

pracy 

Czy jest Pan(i) zarejestrowany(a) w Urzędzie Pracy? 

Razem 
tak, jako 

osoba 
bezrobotna 

tak, jako 
poszukujący 

pracy 

nie, ale 
poszukuję 

pracy 

N % N % N % N % 

bez większych problemów każdy 
może znaleźć pracę 6 1,8 2 1,4 4 2,6 0 0,0 

bez większych problemów 
można znaleźć pracę na rynku 
chronionym 2 0,6 0 0,0 2 1,3 0 0,0 

na rynku otwartym można 
wprawdzie znaleźć pracę, ale 
trudno  jest o pracę odpowiednią  22 6,7 15 10,2 6 3,9 1 3,4 

na rynku chronionym można 
wprawdzie znaleźć pracę, ale 21 6,4 6 4,1 14 9,1 1 3,4 
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Ocena sytuacji osób 
niepełnosprawnych na rynku 

pracy 

Czy jest Pan(i) zarejestrowany(a) w Urzędzie Pracy? 

Razem 
tak, jako 

osoba 
bezrobotna 

tak, jako 
poszukujący 

pracy 

nie, ale 
poszukuję 

pracy 

N % N % N % N % 

trudno  jest o pracę odpowiednią 

trudno jest znaleźć jakąkolwiek 
pracę 219 66,4 99 67,3 102 66,2 18 62,1 

nie można znaleźć żadnej pracy, 
nawet na rynku chronionym 44 13,3 17 11,6 21 13,6 6 20,7 

trudno powiedzieć 16 4,8 8 5,4 5 3,2 3 10,3 

OGÓŁEM 330 100,0 147 100,0 154 100,0 29 100,0 

Źródło: badania własne 
 

 

Tabela 82. Struktura deklaracji respondentów na temat barier utrudniających 

osobom niepełnosprawnym znalezienie pracy z uwzględnieniem płci (N=330) 

Bariery utrudniające osobom niepełnosprawnym 
znalezienie pracy 

kobieta mężczyzna 

N % N % 

Niski poziom wykształcenia 27 13,3 11 8,7 

Brak dostosowania stanowisk pracy 112 55,2 71 55,9 

Brak ofert pracy dostosowanych do potrzeb i możliwości 
osoby niepełnosprawnej 97 47,8 75 59,1 

Niedostateczna/niedostatecznie rozwinięta baza 
szkoleniowa 8 3,9 4 3,1 

Utrudniony dostęp do usług rehabilitacyjnych 8 3,9 6 4,7 

Bariery psychologiczne związane z postrzeganiem świata 
przez ON 17 8,4 28 22,0 

Bariery socjologiczne związane z postrzeganiem o.n. 
przez środowisko 51 25,1 34 26,8 

Bariery architektoniczne 26 12,8 10 7,9 

Bariery transportowe  33 16,3 18 14,2 

Bariery w komunikowaniu się 5 2,5 3 2,4 

Brak barier 1 0,5 1 0,8 

Inne bariery  25 12,3 11 8,7 

Źródło: badania własne 
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Tabela 83. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

utrudniających podejmowanie pracy z uwzględnieniem płci (N=330) 

Czynniki utrudniające podejmowanie 
pracy 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 

N % N % N % 

brak wolnych miejsc pracy 98 29,7 70 34,5 28 22,0 

niski poziom wykształcenia 6 1,8 6 3,0 0 0,0 

brak odpowiednich kwalifikacji 13 3,9 8 3,9 5 3,9 

stan zdrowia 150 45,5 88 43,3 62 48,8 

niedostosowanie stanowisk dla osób 
niepełnosprawnych 13 3,9 7 3,4 6 4,7 

brak dyspozycyjności np. z powodu opieki 
nad dzieckiem lub nauki 5 1,5 5 2,5 0 0,0 

pracodawcy nie chcą/nie mają warunków 
by zatrudniać osoby niepełnosprawne 13 3,9 6 3,0 7 5,5 

przepisy prawne dotyczące obniżenia lub 
wstrzymania świadczeń rentowych po 
przekroczeniu ustalonej granicy 
zarobków   1 0,3 0 0,0 1 0,8 

przepisy prawne dotyczące 
przystosowania miejsc pracy dla osób 
niepełnosprawnych 1 0,3 0 0,0 1 0,8 

nie jestem zainteresowany (a) podjęciem 
pracy 1 0,3 0 0,0 1 0,8 

nie widzę żadnych przeszkód w podjęciu 
pracy 4 1,2 2 1,0 2 1,6 

trudno powiedzieć 2 0,6 2 1,0 0 0,0 

inne przepisy 4 1,2 2 1,0 2 1,6 

inne utrudnienia 19 5,8 7 3,4 12 9,4 

Źródło: badania własne 
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Tabela 84. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

utrudniających podejmowanie pracy z uwzględnieniem stopnia 

niepełnosprawności (N=330) 

Czynniki utrudniające podejmowanie pracy 

Stopień niepełnosprawności 

lekki  
(III grupa) 

umiarkowany 
(II grupa) 

znaczny  
(I grupa) 

N % N % N % 

brak wolnych miejsc pracy 63 33,3 29 27,9 6 16,2 

niski poziom wykształcenia 5 2,6 1 1,0 0 0,0 

brak odpowiednich kwalifikacji 9 4,8 3 2,9 1 2,7 

stan zdrowia 83 43,9 45 43,3 22 59,5 

niedostosowanie stanowisk dla osób 
niepełnosprawnych 5 2,6 6 5,8 2 5,4 

brak dyspozycyjności np. z powodu opieki nad 
dzieckiem lub nauki 1 0,5 2 1,9 2 5,4 

pracodawcy nie chcą/nie mają warunków by 
zatrudniać osoby niepełnosprawne 7 3,7 4 3,8 2 5,4 

przepisy prawne dotyczące obniżenia lub 
wstrzymania świadczeń rentowych po 
przekroczeniu ustalonej granicy zarobków   1 0,5 0 0,0 0 0,0 

przepisy prawne dotyczące przystosowania 
miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych 0 0,0 1 1,0 0 0,0 

nie jestem zainteresowany (a) podjęciem pracy 0 0,0 1 1,0 0 0,0 

nie widzę żadnych przeszkód w podjęciu pracy 3 1,6 1 1,0 0 0,0 

trudno powiedzieć 2 1,1 0 0,0 0 0,0 

inne przepisy 1 0,5 3 2,9 0 0,0 

inne utrudnienia 9 4,8 8 7,7 2 5,4 

OGÓŁEM 189 100,0 104 100,0 37 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 85. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

utrudniających podejmowanie pracy z uwzględnieniem stopnia 

niepełnosprawności (N=330) 

Czynniki utrudniające 
podejmowanie pracy 

Rodzaj niepełnosprawności 
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N N N N N N N N N N N 

Niski poziom wykształcenia 45 19 5 3 1 7 1 6 1 0 2 

Brak dostosowania stanowisk 
pracy 203 94 12 11 12 35 3 19 11 0 6 

Brak ofert pracy dostosowanych 
do potrzeb i możliwości osoby 
niepełnosprawnej 208 87 20 9 10 29 6 26 10 2 9 

Niedostateczna/niedostatecznie 
rozwinięta baza szkoleniowa 23 5 4 2 1 2 1 5 2 1 0 

Utrudniony dostęp do usług 
rehabilitacyjnych 19 9 2 1 0 3 1 2 0 1 0 

Bariery psychologiczne związane 
z postrzeganiem świata przez ON 55 19 3 8 3 4 2 9 5 0 2 

Bariery socjologiczne związane z 
postrzeganiem ON przez 
środowisko 94 33 10 10 6 11 6 11 5 0 2 

Bariery architektoniczne 45 15 7 3 3 7 2 3 1 1 3 

Bariery transportowe 61 30 5 6 1 6 2 3 2 1 5 

Bariery w komunikowaniu się 9 4 1 0 1 3 0 0 0 0 0 

Inne bariery 43 17 1 3 4 5 1 4 5 0 3 

Brak barier 2 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
Źródło: badania własne 
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Tabela 86. Struktura deklaracji respondentów na temat szans osób 

niepełnosprawnych na uzyskanie/ utrzymanie zatrudnienia (N=330) 

Szanse osób niepełnosprawnych na uzyskanie/utrzymanie 
zatrudnienia 

N % 

pieniądze i znajomości 115 34,8 

wyższy poziom wykształcenia 109 33,0 

dofinansowanie miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych 78 23,6 

wysoki poziom kwalifikacji zawodowych 67 20,3 

dofinansowanie wynagrodzeń osób niepełnosprawnych 66 20,0 

dłuższy staż pracy 63 19,1 

zmiana wizerunku ON w oczach pracodawców 49 14,8 

kwalifikacje dostosowane do potrzeb rynku pracy 37 11,2 

inne 13 3,9 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 87. Struktura deklaracji respondentów na temat szans osób 

niepełnosprawnych na uzyskanie/ utrzymanie zatrudnienia z uwzględnieniem 

płci (N=330) 

Szanse osób niepełnosprawnych na 
uzyskanie/utrzymanie zatrudnienia 

kobieta mężczyzna 

N % N % 

wyższy poziom wykształcenia 74 36,5 35 27,6 

wysoki poziom kwalifikacji zawodowych 39 19,2 28 22,0 

kwalifikacje dostosowane do potrzeb rynku pracy 22 10,8 15 11,8 

dłuższy staż pracy 39 19,2 24 18,9 

pieniądze i znajomości 73 36,0 42 33,1 

dofinansowanie miejsc pracy dla osób 
niepełnosprawnych 46 22,7 32 25,2 

dofinansowanie wynagrodzeń osób niepełnosprawnych 35 17,2 31 24,4 

zmiana wizerunku ON w oczach pracodawców 31 15,3 18 14,2 

inne 7 3,4 6 4,7 

Źródło: badania własne 
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Tabela 88. Struktura deklaracji respondentów na temat sposobu 

poszukiwania pracy (N=330) 

Sposoby poszukiwania pracy N % 

Urząd pracy 232 70,3 

Ogłoszenie w Internecie 144 43,6 

Ogłoszenie w prasie   139 42,1 

Samodzielne poszukiwanie pracy w 
firmach/przedsiębiorstwach 92 27,9 

Rekomendacje innych osób 52 15,8 

Pomoc rodziny, znajomych  49 14,8 

Nie szukam pracy 19 5,8 

Profesjonalne agencje pośrednictwa pracy 3 0,9 

Inne 1 0,3 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 89. Struktura deklaracji respondentów na temat sposobu 

poszukiwania pracy z uwzględnieniem płci (N=330) 

Sposoby poszukiwania pracy 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

Ogłoszenie w prasie   87 42,9 52 40,9 

Ogłoszenie w Internecie 92 45,3 52 40,9 

Urząd pracy 138 68,0 94 74,0 

Profesjonalne agencje pośrednictwa pracy 1 0,5 2 1,6 

Rekomendacje innych osób 33 16,3 19 15,0 

Pomoc rodziny, znajomych  29 14,3 20 15,7 

Samodzielne poszukiwanie pracy w firmach/ 
przedsiębiorstwach 57 28,1 35 27,6 

nie szukam pracy 11 5,4 8 6,3 

Inne 1 0,5 0 0,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 90. Struktura deklaracji respondentów na temat rezultatu korzystania 

z oferty urzędu pracy z uwzględnieniem płci (N=329) 

Rezultaty korzystania z oferty urzędu pracy 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

moja sytuacja na rynku pracy nie zmieniła się 110 54,5 80 63,0 

nie korzystałem/łam z usług urzędu pracy 51 25,2 28 22,0 

podjęcie zatrudnienia w związku z uzyskaniem wsparcia 
Urzędu Pracy 14 6,9 4 3,1 

trudno powiedzieć  11 5,4 8 6,3 

zwiększyła się liczba zaproszeń na rozmowy 
kwalifikacyjne 7 3,5 0 0,0 

wzrósł poziom samooceny i pewności siebie w 
samodzielnym poszukiwaniu zatrudnienia 6 3,0 4 3,1 

częściej uczestniczę w procesach rekrutacji po odbytych 
rozmowach kwalifikacyjnych 6 3,0 2 1,6 

zwiększyła się liczba ofert pracy odpowiadających 
posiadanym kwalifikacjom i umiejętnościom 
zawodowym 4 2,0 4 3,1 

inne 1 0,5 3 2,4 

Źródło: badania własne 

 

Tabela 91. Struktura deklaracji respondentów na temat korzystania z pomocy 

Instytucji typu MOPS, PCPR, PUP i Organizacji typu fundacje, stowarzyszenia  

z uwzględnieniem płci (N=329) 

Korzystanie z pomocy 
Instytucji typu MOPS, 

PCPR, PUP i 
Organizacji typu 

fundacje, 
stowarzyszenia 

Płeć 

Razem kobieta mężczyzna 
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nie 148 100,0 45,0 80 54,1 39,4 68 45,9 54,0 

tak 181 100,0 55,0 123 68,0 60,6 58 32,0 46,0 

OGÓŁEM 329 100,0 100,0 203 61,7 100,0 126 38,3 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 92. Struktura deklaracji respondentów na temat typu instytucji i 

organizacji udzielającej pomocy (N=182) 

Instytucje i organizacje N % 

MOPS/GOPS 130 71,4 

Urząd Pracy 92 50,5 

PCPR 11 6,0 

PFRON 10 5,5 

Stowarzyszenia 1 0,5 

Inne 2 1,1 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 93. Struktura deklaracji respondentów na temat typu instytucji i 

organizacji udzielającej pomocy z uwzględnieniem płci (N=182) 

Instytucje i organizacje 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

Stowarzyszenia 1 0,8 0 0,0 

Inne 2 1,6 0 0,0 

PFRON 6 4,9 4 6,8 

PCPR 8 6,5 3 5,1 

Urząd Pracy 57 46,3 35 59,3 

MOPS/GOPS 94 76,4 36 61,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 94. Struktura deklaracji respondentów na temat typów działań 

oczekiwanych od Instytucji i Organizacji (N=182) 

Typy działań oczekiwane od Instytucji i Organizacji N % 

pomocy finansowej 127 69,8 

szkoleń 76 41,8 

informacyjnych  44 24,2 

bezpłatnych konsultacji  27 14,8 

niczego nie oczekuję 18 9,9 

warsztatów terapii zajęciowej 15 8,2 

organizacji turnusów rehabilitacyjnych 14 7,7 

inne 1 0,5 

Źródło: badania własne 
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Tabela 95. Struktura deklaracji respondentów na temat typów działań 

oczekiwanych od Instytucji i Organizacji z uwzględnieniem rodzaju 

niepełnosprawności (N=182) 

Typy działań 
oczekiwane od 

Instytucji i 
Organizacji 

Rodzaj niepełnosprawności 
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N N N N N N N N N N N 
informacyjnych  49 23 5 0 2 10 0 6 2 0 1 

szkoleń 95 35 12 6 1 17 5 5 6 2 6 

bezpłatnych 
konsultacji  34 12 6 4 0 4 1 2 3 1 1 

warsztatów terapii 
zajęciowej 21 5 3 2 1 7 1 1 1 0 0 

organizacji 
turnusów 
rehabilitacyjnych 22 8 4 2 0 6 0 1 0 1 0 

pomocy 
finansowej 150 69 16 9 5 24 6 10 5 2 4 

inne 2 1 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

niczego nie 
oczekuję 20 10 1 2 2 1 1 1 1 0 1 

Źródło: badania własne 
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Tabela 96. Struktura deklaracji respondentów na temat gotowości podjęcia 

zatrudnienia z uwzględnieniem płci (N=329) 

Gotowość podjęcia 
zatrudnienia 

Płeć  

Razem kobieta mężczyzna 
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tak 265 100,0 80,5 165 62,3 81,7 100 37,7 78,7 

nie 64 100,0 19,5 37 57,8 18,3 27 42,2 21,3 

OGÓŁEM 329 100,0 100,0 202 61,4 100,0 127 38,6 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 97. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

zachęcających do podjęcia pracy z uwzględnieniem płci (N=266) 

Czynniki zachęcające do podjęcia pracy 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

Wynagrodzenie co najmniej PLN/miesiąc netto („na rękę”)  57 34,3 28 28,0 

Praca poza miejscem zamieszkania w odległości nie 
większej niż 30 km  13 7,8 7 7,0 

W przypadku pracy poza miejscem zamieszkania 
zapewnienie zakwaterowania lub dojazdu przez 
pracodawcę  9 5,4 3 3,0 

Praca zgodna z profilem mojego wykształcenia 17 10,2 15 15,0 

Praca w odpowiadającym mi zespole 24 14,5 11 11,0 

Na umowę na czas nieokreślony 55 33,1 40 40,0 

Z perspektywami szybkiego awansu 3 1,8 1 1,0 

Praca zgodna z moimi zainteresowaniami 21 12,7 11 11,0 

Praca w dużej, znanej firmie 1 0,6 1 1,0 

Praca na kierowniczym stanowisku 1 0,6 0 0,0 

Pakiet atrakcyjnych szkoleń, sponsorowanych przez 
pracodawcę 7 4,2 0 0,0 

Pakiet ubezpieczenia zdrowotnego 24 14,5 12 12,0 

Elastyczne formy zatrudnienia 6 3,6 4 4,0 

Inne 24 14,5 15 15,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 98. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

wpływających na podejmowanie aktywności zawodowej (N=311) 

Czynniki wpływające na podejmowanie aktywności zawodowej N % 

trudna sytuacja materialna   263 84,6 

chęć samorealizacji 96 30,9 

nacisk rodziny, znajomych 6 1,9 

trudno powiedzieć 5 1,6 

inne 7 2,3 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 99. Struktura deklaracji respondentów na temat zatrudnienia na 

podstawie n/w elastycznych form zatrudnienia (N=330) 

Zatrudnienie w okresie ostatnich 3 lat na podstawie n/w 
elastycznych form zatrudnienia N % 

nie byłem/ła zatrudniona na podstawie elastycznych form 
zatrudnienia 

319 96,7 

praca na wezwanie 9 2,7 

telepraca 2 0,6 

OGÓŁEM  330 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 100. Struktura respondentów według liczby osób w gospodarstwie 

domowym na wspólnym utrzymaniu (N=329) 

Liczba osób w gospodarstwie domowym na wspólnym utrzymaniu N % 

3-osoby  99 30,1 

2-osoby  92 28,0 

4-osoby 54 16,4 

1-osoba 50 15,2 

5-osób  22 6,7 

powyżej 5-osób 12 3,6 

OGÓŁEM  329 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 101. Struktura respondentów według głównego źródło utrzymania 

rodziny (N=330) 

Główne źródło utrzymania rodziny N % 

praca na etat 104 31,5 

pomoc rodziny 65 19,7 

renta 54 16,4 

zasiłek z Ośrodka Pomocy Społecznej 47 14,2 

zasiłek z Urzędu Pracy 22 6,7 

praca dorywcza 16 4,8 

alimenty 4 1,2 

inne źródło  18 5,5 

OGÓŁEM  330 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 102. Struktura respondentów według aktualnego źródła utrzymania 

(N=330) 

Aktualne źródła utrzymania  N % 

Na utrzymaniu rodziny 172 52,1 

Zasiłek z Ośrodka Pomocy Społecznej 60 18,2 

Renta socjalna 43 13,0 

Zasiłek dla bezrobotnych 39 11,8 

Renta z tytułu niezdolności do pracy 34 10,3 

Praca najemna 18 5,5 

Renta rodzinna 12 3,6 

Działalność gospodarcza 1 0,3 

Inne  17 5,2 

Źródło: badania własne 
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Tabela 103. Struktura deklaracji respondentów na temat oceny własnej 

sytuacji materialnej z uwzględnieniem płci N=330 

Ocena własnej sytuacji 
materialnej 

Płeć  

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 

1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 

1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

wystarcza mi na 
wszystko bez specjalnego 
oszczędzania 

9 100,0 2,7 6 66,7 3,0 3 33,3 2,4 

żyję oszczędnie i 
wystarcza mi na 
zaspokojenie 
podstawowych potrzeb 

127 100,0 38,5 81 63,8 39,9 46 36,2 36,2 

żyję bardzo oszczędnie, 
aby odłożyć na 
poważniejsze zakupy 

108 100,0 32,7 65 60,2 32,0 43 39,8 33,9 

pieniędzy nie wystarcza 
nawet na podstawowe 
potrzeby (jedzenie i 
ubranie) 

86 100,0 26,1 51 59,3 25,1 35 40,7 27,6 

OGÓŁEM 330 100,0 100,0 203 61,5 100,0 127 38,5 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 104. Struktura respondentów według poziomu wykształcenia  

z uwzględnieniem płci (N=329) 

Poziom wykształcenia 

Płeć  

Razem kobieta mężczyzna 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 1
0

0
%

] 

Podstawowe  46 100,0 14,0 29 63,0 14,3 17 37,0 13,5 

Gimnazjalne 7 100,0 2,1 2 28,6 1,0 5 71,4 4,0 

Zasadnicze zawodowe 95 100,0 28,9 55 57,9 27,1 40 42,1 31,7 

Średnie 84 100,0 25,5 64 76,2 31,5 20 23,8 15,9 

Średnie zawodowe 54 100,0 16,4 27 50,0 13,3 27 50,0 21,4 

Policealne 7 100,0 2,1 4 57,1 2,0 3 42,9 2,4 

Licencjat 9 100,0 2,7 7 77,8 3,4 2 22,2 1,6 

Wyższe zawodowe-
inżynier 

3 100,0 0,9 0 0,0 0,0 3 100,0 2,4 

Wyższe magisterskie 24 100,0 7,3 15 62,5 7,4 9 37,5 7,1 

OGÓŁEM 329 100,0 100,0 203 61,7 100,0 126 38,3 100,0 

Źródło: badania własne 
 
 

Tabela 105. Struktura respondentów według zainteresowania podnoszeniem 

wykształcenia/ kwalifikacji zawodowych (N=330) 

Zainteresowanie podnoszeniem wykształcenia/kwalifikacji 
zawodowych 

N % 

nie 190 57,6 

tak, planuję 74 22,4 

nie, ponieważ nie dawno zdobyłem kwalifikacje   44 13,3 

tak, właśnie się dokształcam 22 6,7 

OGÓŁEM  330 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 106. Struktura respondentów według zainteresowania podnoszeniem 

wykształcenia/ kwalifikacji zawodowych z uwzględnieniem płci (N=330) 

Płeć 

Zainteresowanie podnoszeniem wykształcenia/kwalifikacji zawodowych 

tak, planuję tak, właśnie się 
dokształcam 

nie, ponieważ nie, ponieważ 
niedawno 
zdobyłem 

kwalifikacje   

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 

1
0

0
%

] 

kobieta 51 25,1 68,9 11 5,4 50,0 110 54,2 57,9 31 15,3 70,5 

mężczyzna 23 18,1 31,1 11 8,7 50,0 80 63,0 42,1 13 10,2 29,5 

OGÓŁEM 74 22,4 100,0 22 6,7 100,0 190 57,6 100,0 44 13,3 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 107. Struktura respondentów według zainteresowania podnoszeniem 

wykształcenia/ kwalifikacji zawodowych z uwzględnieniem rodzaju 

niepełnosprawności (N=330) 

Zainteresowanie 
podnoszeniem 
wykształcenia/ 

kwalifikacji 
zawodowych 

Rodzaj niepełnosprawności  

R
az

em
 

ru
ch

o
w

a 

n
eu

ro
lo

gi
cz

n
a 

ch
o

ro
b

y 
p

sy
ch

ic
zn

e 

za
b

u
rz

en
ia

 g
ło

su
, 

m
o

w
y 

i c
h

o
ro

b
y 

sł
u

ch
u

 

ch
o

ro
b

y 
n

ar
zą

d
u

 
w

zr
o

ku
 

ep
ile

p
sj

a 

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 

kr
ąż

en
ia

 i 

o
d

d
ec

h
o

w
eg

o
 

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 

p
o

ka
rm

o
w

eg
o

 

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 

m
o

cz
o

w
o

-p
łc

io
w

eg
o

 

in
n

e 

N N N N N N N N N N N 
tak, planuję 94 35 15 5 4 12 4 10 4 2 3 

tak, właśnie się 
dokształcam 22 10 1 2 1 1 1 0 3 0 3 

nie 213 99 14 15 12 26 6 26 9 0 6 

nie, ponieważ nie 
dawno zdobyłem 
kwalifikacje   49 16 4 3 2 13 0 5 3 0 3 

Źródło: badania własne 



OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNE W WOJEWÓDZTWIE PODLASKIM – EDUKACJA, RYNEK PRACY
 

 

 
63

 

Tabela 108. Struktura respondentów według formy kształcenia (N=22) 

Forma kształcenia N % 

w formie kursu /szkolenia pozaweekendowego, kierunek  13 59,1 

na poziomie studiów licencjackich/inżynieryjnych kierunek  4 18,2 

nauka w systemie szkolnym na poziomie średniej szkoły zawodowej, 
kierunek   

2 9,1 

na poziomie szkół policealnych bez świadectwa maturalnego, 
kierunek  

2 9,1 

w formie kursu / szkolenia na odległość (e-learningowy, wysyłkowy) 
kierunek  

1 4,5 

edukację zakończyłem na poziomie gimnazjum/poniżej gimnazjum 
oraz nie ukończyłem żadnych kursów i szkoleń 

1 4,5 

OGÓŁEM 22 100 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 109. Struktura deklaracji respondentów na temat oczekiwań i potrzeb 

w zakresie edukacji oraz kształcenia  ustawicznego z uwzględnieniem płci 

(N=327) 

Oczekiwania i potrzeby w zakresie edukacji oraz 
kształcenia ustawicznego 

kobieta mężczyzna 

N % N % 

lepszego zaplecza socjalnego (internat, dom studenta, 
organizacji noclegów dla kursantów) 46 22,9 29 23,0 

większa dostępność obiektów dydaktycznych dla ON 23 11,4 10 7,9 

organizacji lub pomocy przy transporcie ON 31 15,4 15 11,9 

dostępności do materiałów dydaktycznych dla ON (np. 
podręczników pisanych brajlem)  14 7,0 7 5,6 

stypendiów socjalnych 48 23,9 28 22,2 

trudno powiedzieć  89 44,3 67 53,2 

inne 3 1,5 1 0,8 

Źródło: badania własne 
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Tabela 110. Struktura deklaracji respondentów na temat oczekiwań i potrzeb 

w zakresie edukacji oraz kształcenia  ustawicznego z uwzględnieniem rodzaju 

niepełnosprawności (N=327) 

Oczekiwania i potrzeby 
w zakresie edukacji 

oraz kształcenia 
ustawicznego 

Rodzaj niepełnosprawności  

R
az

em
 

ru
ch

o
w

a 

n
eu

ro
lo

gi
cz

n
a 

ch
o

ro
b

y 
p

sy
ch

ic
zn

e 

za
b

u
rz

en
ia

 g
ło

su
, m

o
w

y 
i 

ch
o

ro
b

y 
sł

u
ch

u
 

ch
o

ro
b

y 
n

ar
zą

d
u

 w
zr

o
ku

 

ep
ile

p
sj

a 

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 k

rą
że

n
ia

 i 

o
d

d
ec

h
o

w
eg

o
 

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 

p
o

ka
rm

o
w

eg
o

  

ch
o

ro
b

y 
u

kł
ad

u
 m

o
cz

o
w

o
-

p
łc

io
w

eg
o

  

in
n

e 

N N N N N N N N N N N 

lepszego zaplecza 
socjalnego 86 39 5 6 6 11 4 10 4 1 0 

większa dostępność 
obiektów 
dydaktycznych dla ON 41 11 6 4 2 8 1 2 2 1 4 

organizacji lub pomocy 
przy transporcie ON 53 17 6 6 2 12 1 5 1 0 3 

dostępności do 
materiałów 
dydaktycznych dla ON  22 8 4 1 2 6 0 1 0 0 0 

stypendiów socjalnych 89 33 9 7 7 14 2 6 5 2 4 

inne 4 0 1 1 0 1 0 1 0 0 0 

trudno powiedzieć  184 85 15 9 7 24 5 25 8 0 6 
Źródło: badania własne 
 
 

Badanie wśród osób niepełnosprawnych kształcących się 
 

Tabela 111. Struktura respondentów według płci (N=181) 

Płeć  N % 

mężczyzna 85 47,8 

kobieta  93 52,2 

OGÓŁEM  178 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 112. Struktura respondentów według wieku z uwzględnieniem płci 

(N=177) 

Wiek 

Płeć  

Razem kobieta  mężczyzna 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 

1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 

1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 

1
0

0
%

] 

55-65 4 100,0 2,3 2 50,0 2,2 2 50,0 2,4 

35-44 19 100,0 10,7 16 84,2 17,2 3 15,8 3,6 

45-54 11 100,0 6,2 5 45,5 5,4 5 45,5 6,0 

25-34 21 100,0 11,9 9 42,9 9,7 12 57,1 14,5 

22-24 29 100,0 16,4 15 51,7 16,1 14 48,3 16,9 

19-21 41 100,0 23,2 20 48,8 21,5 21 51,2 25,3 

15-18 52 100,0 29,4 26 50,0 28,0 26 50,0 31,3 

OGÓŁEM 177 100,0 100,0 93 52,5 100,0 83 46,9 100,0 

Źródło: badania własne 

 

Tabela 113. Struktura respondentów według rodzaju niepełnosprawności   

z uwzględnieniem płci (N=175) 

Rodzaj niepełnosprawności 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

ruchowa 28 30,1 19 23,2 

neurologiczna 3 3,2 3 3,7 

choroby psychiczne 8 8,6 6 7,3 

zaburzenia głosu, mowy i choroby słuchu 4 4,3 7 8,5 

choroby narządu wzroku 17 18,3 7 8,5 

epilepsja 2 2,2 4 4,9 

choroby układu krążenia i oddechowego 3 3,2 4 4,9 

choroby układu pokarmowego  4 4,3 4 4,9 

choroby układu moczowo-płciowego  1 1,1 0 0,0 

inne 28 30,1 33 40,2 

Źródło: badania własne 
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Tabela 114. Struktura respondentów według stopnia niepełnosprawności  

z uwzględnieniem płci (N=146) 

Stopień 
niepełnosprawności 

Płeć  

Razem kobieta  mężczyzna 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 1
0

0
%

] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 

1
0

0
%

] 

lekki (III grupa) 58 100,0 39,7 30 51,7 37,0 28 48,3 43,8 

umiarkowany (II 
grupa) 

63 100,0 43,2 39 61,9 48,1 23 36,5 35,9 

znaczny (I grupa) 25 100,0 17,1 12 48,0 14,8 13 52,0 20,3 

OGÓŁEM 146 100,0 100,0 81 55,5 100,0 64 43,8 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 115. Struktura respondentów według czasu od kiedy został orzeczony 

stopień niepełnosprawności z uwzględnieniem płci (N=140) 

Od kiedy został 
orzeczony stopień 

niepełnosprawności 

Płeć  

Razem kobieta  mężczyzna 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 
1

0
0

%
] 

Ilo
ść

 
o

d
p

o
w

ie
d

zi
 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 

1
0

0
%

] 

Ilo
ść

 

o
d

p
o

w
ie

d
zi

 

[R
az

em
 =

 
1

0
0

%
] 

 [
O

gó
łe

m
 =

 

1
0

0
%

] 
do roku 18 100,0 12,9 15 83,3 19,5 3 16,7 4,8 

od 1-5 lat 33 100,0 23,6 17 51,5 22,1 16 48,5 25,8 

powyżej 5 lat 89 100,0 63,6 45 50,6 58,4 43 48,3 69,4 

OGÓŁEM 140 100,0 100,0 77 55,0 100,0 62 44,3 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 116. Struktura respondentów według miejsca zamieszkania  

z uwzględnieniem płci (N=180) 

Miejsce zamieszkania 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

Powiat augustowski 3 3,2 7 8,2 

Powiat białostocki 17 18,3 9 10,6 

Powiat bielski 4 4,3 0 0,0 

Powiat grajewski 5 5,4 7 8,2 

Powiat hajnowski 6 6,5 0 0,0 

Powiat kolneński 1 1,1 1 1,2 

Powiat łomżyński 1 1,1 3 3,5 

Powiat moniecki 1 1,1 0 0,0 

Powiat sejneński 1 1,1 1 1,2 

Powiat siemiatycki 0 0,0 2 2,4 

Powiat sokólski 1 1,1 1 1,2 

Powiat suwalski 8 8,6 9 10,6 

Powiat wysokomazowiecki 2 2,2 1 1,2 

Powiat zambrowski 9 9,7 2 2,4 

Powiat m. Białystok 25 26,9 32 37,6 

Powiat m. Łomża 3 3,2 3 3,5 

Powiat m. Suwałki 6 6,5 7 8,2 

OGÓŁEM 93 100,0 85 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 117. Struktura respondentów według deklaracji odnośnie podnoszenia 

kwalifikacji/wykształcenia (N=181) 

Podnoszenie kwalifikacji/wykształcenia N % 

tak, uczestniczę w kursie/szkoleniu 30 16,6 

tak, jestem studentem 39 21,5 

tak, jestem uczniem  112 61,9 

OGÓŁEM  181 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 118. Struktura respondentów według deklaracji odnośnie podnoszenia 

kwalifikacji/ wykształcenia z uwzględnieniem płci (N=178) 

Podnoszenie kwalifikacji/wykształcenia 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

tak, jestem uczniem  53 57,0 57 67,1 

tak, jestem studentem 24 25,8 15 17,6 

tak, uczestniczę w kursie/szkoleniu 16 17,2 13 15,3 

OGÓŁEM  93 100,0 85 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 119. Struktura respondentów według deklaracji odnośnie podnoszenia 

kwalifikacji/ wykształcenia z uwzględnieniem rodzaju niepełnosprawności 

(N=178) 

Podnoszenie 
kwalifikacji/wykształcenia 

Rodzaj niepełnosprawności  

R
az
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N N N N N N N N N N N 
tak, jestem uczniem  112 16 1 8 8 10 5 3 3 0 58 

tak, jestem studentem 42 16 4 0 2 9 1 3 4 1 2 

tak, uczestniczę w 
kursie/szkoleniu 33 15 2 6 1 5 0 1 1 0 2 

Źródło: badania własne 
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Tabela 120. Struktura respondentów według poziomu zdobywanego 

wykształcenia (N=148) 

Poziom zdobywanego wykształcenia N % 

Studia doktoranckie 1 0,7 

Średnie zawodowe (technikum) 2 1,4 

Wyższe zawodowe-inżynier 5 3,4 

Policealne 9 6,1 

Licencjat 15 10,1 

Wyższe magisterskie 16 10,8 

Średnie (liceum) 19 12,8 

Zasadnicze zawodowe 81 54,7 

OGÓŁEM  148 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 121. Struktura respondentów według poziomu zdobywanego 

wykształcenia z uwzględnieniem płci (N=147) 

Poziom zdobywanego wykształcenia 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

Zasadnicze zawodowe 36 47,4 44 62,0 

Średnie (liceum) 9 11,8 10 14,1 

Średnie zawodowe (technikum) 1 1,3 1 1,4 

Policealne 7 9,2 2 2,8 

Licencjat 11 14,5 4 5,6 

Wyższe zawodowe-inżynier 1 1,3 4 5,6 

Wyższe magisterskie 11 14,5 5 7,0 

Studia doktoranckie 0 0,0 1 1,4 

OGÓŁEM  76 100,0 71 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 122. Struktura respondentów według trybu nauki (N=180) 

Tryb nauki N % 

dzienny 133 73,9 

zaoczny 43 23,9 

wieczorowy 4 2,2 

OGÓŁEM  180 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 123. Struktura respondentów według trybu nauki z uwzględnieniem 

płci 

Tryb nauki 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

dzienny 61 65,6 70 82,4 

wieczorowy 4 4,3 0 0,0 

zaoczny 28 30,1 15 17,6 

OGÓŁEM  93 100,0 85 100,0 

Źródło: badania własne 
 

 

Tabela 124. Struktura respondentów według statusu na rynku pracy (N=180) 

Status na rynku pracy  N % 

jestem uczniem / studentem 147 81,7 

jestem osobą bezrobotną 35 19,4 

jestem zatrudniony 27 15,0 

prowadzę działalność rolniczą 1 0,6 

Źródło: badania własne 
 

 

Tabela 125. Struktura respondentów według statusu na rynku pracy  

z uwzględnieniem płci (N=178) 

Status na rynku pracy 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

jestem uczniem / studentem 74 79,6 72 84,7 

jestem zatrudniony 20 21,5 7 8,2 

prowadzę działalność rolniczą 0 0,0 1 1,2 

jestem osobą bezrobotną 18 19,4 16 18,8 

Źródło: badania własne 
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Tabela 126. Struktura deklaracji respondentów na temat przyczyn 

podnoszenia wykształcenia i kompetencji zawodowych z uwzględnieniem płci 

(N=178) 

Przyczyny podnoszenia wykształcenia i kompetencji 
zawodowych 

kobiety mężczyźni 

N % N % 

w celu zwiększenia szans na rynku pracy  63 67,7 49 57,6 

wymóg potencjalnego pracodawcy  1 1,1 2 2,4 

z uwagi na utrzymanie zatrudnienia w zakładzie pracy 3 3,2 1 1,2 

wyłącznie chęć rozwoju osobistego 14 15,1 20 23,5 

zabezpieczenie się przed zmiennymi warunkami na rynku 
pracy 3 3,2 3 3,5 

nuda 0 0,0 2 2,4 

z uwagi na obowiązek nauki do 18 roku życia  6 6,5 6 7,1 

inne  3 3,2 2 2,4 

OGÓŁEM 93 100,0 85 100,0 

Źródło: badania własne 
 
 
 
 

Tabela 127. Struktura deklaracji respondentów na temat przyczyn 

podnoszenia wykształcenia i kompetencji zawodowych z uwzględnieniem 

rodzaju niepełnosprawności (N=178) 
 

Przyczyny 
podnoszenia 

wykształcenia i 
kompetencji 
zawodowych 
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N N N N N N N N N N N 
w celu zwiększenia 
szans na rynku 
pracy  116 28 5 6 6 15 3 5 6 1 41 

wymóg 
potencjalnego 
pracodawcy  3 0 0 0 0 0 1 0 0 0 2 

z uwagi na 
utrzymanie 
zatrudnienia w 4 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1 
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Przyczyny 
podnoszenia 

wykształcenia i 
kompetencji 
zawodowych 

Rodzaj niepełnosprawności  
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N N N N N N N N N N N 
zakładzie pracy 

wyłącznie chęć 
rozwoju osobistego 36 9 1 5 1 3 0 1 2 0 14 

zabezpieczenie się 
przed zmiennymi 
warunkami na rynku 
pracy 8 1 1 1 0 3 1 0 0 0 1 

nuda 3 0 0 0 2 0 1 0 0 0 0 

z uwagi na 
obowiązek nauki do 
18 roku życia  12 5 0 1 1 2 0 1 0 0 2 

inne 5 3 0 1 0 0 0 0 0 0 1 
Źródło: badania własne 
 
 
 

Tabela 128. Struktura deklaracji respondentów na temat zgodności 

wykształcenia / kompetencji zawodowych z zainteresowaniami (N=179) 

Zgodność wykształcenia / kompetencji zawodowych z 
zainteresowaniami N % 

tak 151 84,4 

nie 28 15,6 

OGÓŁEM  179 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 129. Struktura deklaracji respondentów na temat zgodności 

wykształcenia / kompetencji zawodowych z zainteresowaniami z 

uwzględnieniem płci (N=177) 

Zgodność wykształcenia / kompetencji 
zawodowych z zainteresowaniami 

kobieta mężczyzna 

N % N % 

tak 82 89,1 67 78,8 

nie 10 10,9 18 21,2 

OGÓŁEM  92 100,0 85 100,0 

Źródło: badania własne 

 

Tabela 130. Struktura deklaracji respondentów na temat równego dostępu do 

szkół i szans rozwoju osobistego w porównaniu z osobami zdrowymi (N=171) 

Równy dostęp do szkół i równe szanse rozwoju osobistego w 
porównaniu z osobami zdrowymi 

N % 

tak 125 73,1 

nie 46 26,9 

OGÓŁEM  171 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 131. Struktura deklaracji respondentów na temat równego dostępu do 

szkół i szans rozwoju osobistego w porównaniu z osobami zdrowymi z 

uwzględnieniem płci (N=169) 

Równy dostęp do szkół i równe szanse 
rozwoju osobistego w porównaniu z 

osobami zdrowymi 

kobieta mężczyzna 

N % N % 

nie 28 30,4 17 22,1 

tak 64 69,6 60 77,9 

OGÓŁEM  92 100,0 77 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 132. Struktura deklaracji respondentów na temat barier 

utrudniających osobom niepełnosprawnym zdobywanie/podnoszenie 

wykształcenia i kompetencji zawodowych z uwzględnieniem płci (N=176) 

Bariery utrudniające osobom niepełnosprawnym 
zdobywanie/podnoszenie wykształcenia i kompetencji 

zawodowych 

kobieta mężczyzna 

N % N % 

Brak wiedzy, jakie kompetencje są przydatne na rynku 
pracy 16 17,6 22 25,9 

Brak wiedzy, gdzie mogą zdobyć wyższe kwalifikacje  15 16,5 15 17,6 

Brak środków finansowych  41 45,1 38 44,7 

Pogodzenie nauki z rehabilitacją 20 22,0 15 17,6 

Organizacja placówki edukacyjnej 11 12,1 11 12,9 

Przepisy prawno-administracyjne, jakie 6 6,6 1 1,2 

Ograniczenie wyboru kierunków zawodowych z uwagi na 
niepełnosprawność 13 14,3 23 27,1 

Bariery psychologiczne 13 14,3 18 21,2 

Bariery architektoniczne  13 14,3 10 11,8 

Bariery transportowe  14 15,4 11 12,9 

Bariery w komunikowaniu się 11 12,1 11 12,9 

Brak barier 6 6,6 4 4,7 

Inne 5 5,5 5 5,9 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 133. Struktura deklaracji respondentów na temat barier 

utrudniających osobom niepełnosprawnym zdobywanie/podnoszenie 

wykształcenia i kompetencji zawodowych z uwzględnieniem stopnia 

niepełnosprawności (N=145) 

Bariery utrudniające osobom 
niepełnosprawnym 

zdobywanie/podnoszenie wykształcenia i 
kompetencji zawodowych 

Stopień niepełnosprawności 

lekki umiarkowany znaczny 

N % N % N % 

Brak wiedzy, jakie kompetencje są 
przydatne na rynku pracy 12 20,7 10 15,9 5 20,8 

Brak wiedzy, gdzie mogą zdobyć wyższe 
kwalifikacje  9 15,5 15 23,8 6 25,0 

Brak środków finansowych  29 50,0 32 50,8 9 37,5 

Pogodzenie nauki z rehabilitacją 16 27,6 7 11,1 3 12,5 

Organizacja placówki edukacyjnej  4 6,9 8 12,7 2 8,3 

Przepisy prawno-administracyjne, jakie 5 8,6 0 0,0 0 0,0 

Ograniczenie wyboru kierunków 
zawodowych z uwagi na 10 17,2 10 15,9 4 16,7 
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Bariery utrudniające osobom 
niepełnosprawnym 

zdobywanie/podnoszenie wykształcenia i 
kompetencji zawodowych 

Stopień niepełnosprawności 

lekki umiarkowany znaczny 

N % N % N % 

niepełnosprawność 

Bariery psychologiczne 7 12,1 14 22,2 5 20,8 

Bariery architektoniczne  7 12,1 11 17,5 4 16,7 

Bariery transportowe  5 8,6 7 11,1 10 41,7 

Bariery w komunikowaniu się 4 6,9 9 14,3 4 16,7 

Brak barier 5 8,6 4 6,3 1 4,2 

Inne 3 5,2 4 6,3 0 0,0 

Źródło: badania własne 

 

Tabela 134. Struktura deklaracji respondentów na temat barier 

utrudniających osobom niepełnosprawnym zdobywanie/podnoszenie 

wykształcenia i kompetencji zawodowych z uwzględnieniem rodzaju 

niepełnosprawności (N=145) 

Bariery utrudniające 
osobom niepełnosprawnym 

zdobywanie/podnoszenie 
wykształcenia i kompetencji 

zawodowych 

Rodzaj niepełnosprawności  
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N N N N N N N N N N N 

Brak wiedzy, jakie 
kompetencje są przydatne 
na rynku pracy 38 7 1 1 5 4 2 1 2 0 15 

Brak wiedzy, gdzie mogą 
zdobyć wyższe kwalifikacje  30 8 1 3 2 4 0 1 0 0 11 

Brak środków finansowych  83 22 2 6 5 8 3 2 5 1 29 

Pogodzenie nauki z 
rehabilitacją 39 9 0 2 3 0 3 1 2 0 19 

Organizacja placówki 
edukacyjnej  25 6 0 2 2 0 1 1 1 1 11 

Przepisy prawno-
administracyjne 8 2 0 0 0 0 0 0 0 0 6 

Ograniczenie wyboru 
kierunków zawodowych z 37 10 2 2 5 4 1 2 0 0 11 
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Bariery utrudniające 
osobom niepełnosprawnym 

zdobywanie/podnoszenie 
wykształcenia i kompetencji 

zawodowych 

Rodzaj niepełnosprawności  
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N N N N N N N N N N N 
uwagi na 
niepełnosprawność 

Bariery psychologiczne 34 11 1 7 0 3 1 2 1 0 8 

Bariery architektoniczne  26 13 2 3 0 3 0 1 1 0 3 

Bariery transportowe  26 7 3 1 0 8 0 0 1 0 6 

Bariery w komunikowaniu 
się 23 7 1 4 4 2 0 0 0 0 5 

Inne 11 1 0 0 1 1 1 1 0 0 6 

Brak barier 10 1 0 0 0 3 1 2 1 0 2 
Źródło: badania własne 

 

Tabela 135. Struktura deklaracji respondentów na temat barier 

utrudniających osobom niepełnosprawnym zdobywanie/podnoszenie 

wykształcenia i kompetencji zawodowych z uwzględnieniem poziomu 

kształcenia (N=178) 

Bariery utrudniające osobom 
niepełnosprawnym 

zdobywanie/podnoszenie wykształcenia 
i kompetencji zawodowych 

poziom kształcenia 

uczeń student 
uczestnik 

kursu/szkolenia 

N % N % N % 

Brak wiedzy, jakie kompetencje są 
przydatne na rynku pracy 27 24,8 3 7,7 8 26,7 

Brak wiedzy, gdzie mogą zdobyć wyższe 
kwalifikacje  20 18,3 3 7,7 7 23,3 

Brak środków finansowych  45 41,3 15 38,5 21 70,0 

Pogodzenie nauki z rehabilitacją 27 24,8 6 15,4 3 10,0 

Organizacja placówki edukacyjnej  18 16,5 3 7,7 1 3,3 

Przepisy prawno-administracyjne 7 6,4 0 0,0 0 0,0 

Ograniczenie wyboru kierunków 
zawodowych z uwagi na 
niepełnosprawność 25 22,9 6 15,4 5 16,7 

Bariery psychologiczne 13 11,9 10 25,6 9 30,0 
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Bariery utrudniające osobom 
niepełnosprawnym 

zdobywanie/podnoszenie wykształcenia 
i kompetencji zawodowych 

poziom kształcenia 

uczeń student 
uczestnik 

kursu/szkolenia 

N % N % N % 

Bariery architektoniczne  8 7,3 8 20,5 8 26,7 

Bariery transportowe  16 14,7 7 17,9 2 6,7 

Bariery w komunikowaniu się 14 12,8 5 12,8 3 10,0 

Brak barier 8 7,3 2 5,1 0 0,0 

Inne 7 6,4 3 7,7 0 0,0 

Źródło: badania własne 
 
 

Tabela 136. Struktura deklaracji respondentów na temat oczekiwań i potrzeb 

w zakresie edukacji oraz kształcenia ustawicznego (N=179) 

Oczekiwania i potrzeby w zakresie edukacji oraz kształcenia  
ustawicznego 

N % 

stypendia socjalne 73 40,8 

lepsze zaplecze socjalne 72 40,2 

dostępność do materiałów dydaktycznych dla ON  47 26,3 

organizacji lub pomocy przy transporcie ON 41 22,9 

większa dostępność obiektów dydaktycznych dla ON 39 21,8 

trudno powiedzieć 35 19,6 

inne 1 0,6 

Źródło: badania własne 
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Tabela 137. Struktura deklaracji respondentów na temat oczekiwań i potrzeb 

w zakresie edukacji oraz kształcenia ustawicznego z uwzględnieniem płci 

(N=177) 

Oczekiwania i potrzeby w zakresie edukacji oraz 
kształcenia  ustawicznego 

kobieta mężczyzna 

N % N % 

lepsze zaplecze socjalne  32 34,8 40 47,1 

większa dostępność obiektów dydaktycznych dla ON  20 21,7 19 22,4 

organizacji lub pomocy przy transporcie ON 17 18,5 24 28,2 

dostępność do materiałów dydaktycznych dla ON  31 33,7 16 18,8 

stypendia socjalne 42 45,7 31 36,5 

trudno powiedzieć 18 19,6 15 17,6 

inne 0 0,0 1 1,2 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 138. Struktura deklaracji respondentów na temat oczekiwań i potrzeb 

w zakresie edukacji oraz kształcenia ustawicznego z uwzględnieniem poziomu 

kształcenia (N=179) 

Oczekiwania i potrzeby w zakresie edukacji 
oraz kształcenia  ustawicznego 

poziom kształcenia 

uczeń student 
uczestnik 

kursu/szkolenia 

N % N % N % 

lepsze zaplecze socjalne (internat, dom 
studenta, organizacji noclegów dla 
kursantów) 51 46,4 11 28,2 10 33,3 

większa dostępność obiektów 
dydaktycznych dla ON  24 21,8 11 28,2 4 13,3 

organizacji lub pomocy przy transporcie 
ON 32 29,1 5 12,8 4 13,3 

dostępność do materiałów dydaktycznych 
dla ON   39 35,5 5 12,8 3 10,0 

stypendia socjalne 49 44,5 17 43,6 7 23,3 

trudno powiedzieć 15 13,6 7 17,9 13 43,3 

inne 0 0,0 0 0,0 1 3,3 

Źródło: badania własne 
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Tabela 139. Struktura deklaracji respondentów na temat oczekiwań i potrzeb 

w zakresie edukacji oraz kształcenia ustawicznego z uwzględnieniem rodzaju 

niepełnosprawności (N=179) 

Oczekiwania i potrzeby 
w zakresie edukacji oraz 

kształcenia  
ustawicznego 

Rodzaj niepełnosprawności  
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N N N N N N N N N N N 

lepsze zaplecze socjalne  77 18 3 6 7 9 3 3 3 1 24 

większa dostępność 
obiektów dydaktycznych 
dla ON  42 11 2 7 1 8 2 1 1 1 8 

organizacji lub pomocy 
przy transporcie ON 44 8 3 5 1 4 2 0 1 0 20 

dostępność do 
materiałów 
dydaktycznych dla ON  48 4 1 2 2 10 1 1 1 0 26 

stypendia socjalne 79 16 2 4 6 12 4 3 3 1 28 

inne 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

trudno powiedzieć 36 16 1 3 3 1 1 2 1 0 8 
Źródło: badania własne 
 

Tabela 140. Struktura deklaracji respondentów na temat barier 

utrudniających osobom niepełnosprawnym znalezienie pracy z 

uwzględnieniem płci (N=177) 

Bariery utrudniające osobom niepełnosprawnym 
znalezienie pracy 

kobieta mężczyzna 

N % N % 

Niski poziom wykształcenia 17 18,3 22 26,2 

Brak dostosowania stanowisk pracy 37 39,8 35 41,7 

Brak ofert pracy dostosowanych do potrzeb i możliwości 
osoby niepełnosprawnej 37 39,8 39 46,4 

Niedostostateczna/niedostatecznie rozwinięta baza 
szkoleniowa 4 4,3 3 3,6 

Utrudniony dostęp do usług rehabilitacyjnych 13 14,0 8 9,5 

Bariery psychologiczne związane z postrzeganiem świata 19 20,4 20 23,8 
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Bariery utrudniające osobom niepełnosprawnym 
znalezienie pracy 

kobieta mężczyzna 

N % N % 

przez ON 

Bariery socjologiczne związane z postrzeganiem ON 
przez środowisko 22 23,7 20 23,8 

Bariery architektoniczne 8 8,6 4 4,8 

Bariery transportowe (brak komunikacji od miejsca 
zamieszkania, brak dostosowanego transportu) 18 19,4 16 19,0 

Bariery w komunikowaniu się 9 9,7 12 14,3 

Brak barier 3 3,2 2 2,4 

Bariery - inne  7 7,5 1 1,2 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 141. Struktura deklaracji respondentów na temat oceny sytuacji osób 

niepełnosprawnych na rynku pracy z uwzględnieniem płci (N=177) 

Ocena sytuacji osób niepełnosprawnych na rynku pracy 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

bez większych problemów każdy może znaleźć pracę 9 9,7 13 15,5 

bez większych problemów można znaleźć pracę na rynku 
chronionym 4 4,3 6 7,1 

na rynku otwartym można wprawdzie znaleźć pracę, ale 
trudno  jest o pracę odpowiednią  10 10,8 7 8,3 

na rynku chronionym można wprawdzie znaleźć pracę, ale 
trudno  jest o pracę odpowiednią 7 7,5 7 8,3 

trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę 40 43,0 33 39,3 

nie można znaleźć żadnej pracy, nawet na rynku 
chronionym 10 10,8 4 4,8 

trudno powiedzieć 13 14,0 14 16,7 

OGÓŁEM 93 100 84 100 

Źródło: badania własne 
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Tabela 142. Struktura deklaracji respondentów na temat oceny sytuacji osób 

niepełnosprawnych na rynku pracy z uwzględnieniem formy kształcenia 

(N=178) 

Ocena sytuacji osób 
niepełnosprawnych na rynku pracy 

Forma kształcenia 

Razem uczeń student 
uczestnik 

kursu/ 
szkolenia 

N % N % N % N % 

bez większych problemów każdy może 
znaleźć pracę 22 12,4 22 20,2 0 0,0 0 0,0 

bez większych problemów można 
znaleźć pracę na rynku chronionym 10 5,6 10 9,2 0 0,0 0 0,0 

na rynku otwartym można wprawdzie 
znaleźć pracę, ale trudno  jest o pracę 
odpowiednią  17 9,6 12 11,0 3 7,7 2 6,7 

na rynku chronionym można 
wprawdzie znaleźć pracę, ale trudno  
jest o pracę odpowiednią 14 7,9 6 5,5 6 15,4 2 6,7 

trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę 74 41,6 32 29,4 21 53,8 21 70,0 

nie można znaleźć żadnej pracy, nawet 
na rynku chronionym 14 7,9 10 9,2 2 5,1 2 6,7 

trudno powiedzieć  27 15,2 17 15,6 7 17,9 3 10,0 

OGÓŁEM 178 100 109 100 39 100 30 100 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 143. Struktura deklaracji respondentów na temat branż najczęściej 

zatrudniających osoby niepełnosprawne z uwzględnieniem płci (N=178) 

Branża 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

Rolnictwo, łowiectwo i leśnictwo  10 10,8 17 20,0 

Rybactwo  7 7,5 6 7,1 

Działalność produkcyjna - Spożywcza i przetwórstwo 
spożywcze 16 17,2 16 18,8 

Działalność produkcyjna - Inne dobra konsumpcyjne 
(szybkozbywalne) 5 5,4 9 10,6 

Działalność produkcyjna - Trwałe dobra konsumpcyjne 6 6,5 7 8,2 

Działalność produkcyjna - Dobra inwestycyjne (dla przemysłu) 3 3,2 5 5,9 

Działalność produkcyjna - Wytwarzanie i zaopatrywanie w 
energię elektryczną, gaz, wodę 6 6,5 6 7,1 

Budownictwo  3 3,2 4 4,7 

Handel hurtowy i detaliczny 11 11,8 1 1,2 
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Branża 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

Hotele i restauracje  3 3,2 4 4,7 

Transport, gospodarka magazynowa i łączność 2 2,2 3 3,5 

Pośrednictwo finansowe (ubezpieczenia, usługi bankowe) 2 2,2 0 0,0 

Obsługa nieruchomości, wynajem i usługi związane z 
prowadzeniem działalności gospodarczej 2 2,2 0 0,0 

Administracja publiczna 18 19,4 2 2,4 

Edukacja  7 7,5 1 1,2 

Ochrona zdrowia i pomoc społeczna  7 7,5 4 4,7 

Nie wiem  24 25,8 28 32,9 

Branża nie ma znaczenia 11 11,8 15 17,6 

Inne  9 9,7 4 4,7 

Źródło: badania własne 
 

 

Tabela 144. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

zwiększających szansę na uzyskanie / utrzymanie zatrudnienia (N=177) 

Czynniki zwiększające szansę na uzyskanie / utrzymanie 
zatrudnienia N % 

pieniądze i znajomości 49 27,7 

wyższy poziom wykształcenia 43 24,3 

wysoki poziom kwalifikacji zawodowych 21 11,9 

dofinansowanie miejsc pracy dla osób niepełnosprawnych 21 11,9 

dofinansowanie wynagrodzeń osób niepełnosprawnych 14 7,9 

kwalifikacje dostosowane do potrzeb rynku pracy 12 6,8 

dłuższy staż pracy 12 6,8 

inne 5 2,8 

OGÓŁEM 177 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 145. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

zwiększających szansę na uzyskanie /utrzymanie zatrudnienia z 

uwzględnieniem płci (N=175) 

Czynniki zwiększające szansę na uzyskanie / utrzymanie 
zatrudnienia 

kobieta mężczyzna 

N % N % 

wyższy poziom wykształcenia 21 22,8 21 25,3 

wysoki poziom kwalifikacji zawodowych 13 14,1 8 9,6 

kwalifikacje dostosowane do potrzeb rynku pracy 2 2,2 9 10,8 

dłuższy staż pracy 7 7,6 5 6,0 

pieniądze i znajomości 24 26,1 25 30,1 

dofinansowanie miejsc pracy dla osób 
niepełnosprawnych 11 12,0 10 12,0 

dofinansowanie wynagrodzeń osób niepełnosprawnych 12 13,0 2 2,4 

inne 2 2,2 3 3,6 

OGÓŁEM 92 100,0 83 100,0 

Źródło: badania własne 

 

Tabela 146. Struktura deklaracji respondentów na temat sposobów szukania 

pracy z uwzględnieniem płci (N=178) 

Sposoby szukania pracy 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

Ogłoszenie w prasie 13 14,0 8 9,4 

Ogłoszenie w Internecie 27 29,0 23 27,1 

Urząd pracy 25 26,9 27 31,8 

Profesjonalne agencje pośrednictwa pracy 2 2,2 1 1,2 

Rekomendacje innych osób 8 8,6 1 1,2 

Pomoc rodziny, znajomych  4 4,3 7 8,2 

Samodzielne poszukiwanie pracy w 
firmach/przedsiębiorstwach 10 10,8 12 14,1 

Trudno powiedzieć 4 4,3 6 7,1 

OGÓŁEM 93 100,0 85 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 147. Struktura deklaracji respondentów na temat planów po 

ukończeniu kształcenia z uwzględnieniem płci (N=176) 

Plany po ukończeniu 
kształcenia 

Proszę zaznaczyć płeć  

Razem kobieta  mężczyzna 
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zamierzam dalej się 
kształcić 

48 100,0 27,0 27 56,3 29,3 21 43,8 25,0 

zamierzam szukać 
pracy  

102 100,0 57,3 52 51,0 56,5 49 48,0 58,3 

zamierzam podjąć 
prowadzenie własnej 
działalności 
gospodarczej 

8 100,0 4,5 4 50,0 4,3 4 50,0 4,8 

zamierzam wyjechać 
za granicę 

5 100,0 2,8 0 0,0 0,0 5 100,0 6,0 

inne 15 100,0 8,4 9 60,0 9,8 5 33,3 6,0 

OGÓŁEM 178 100,0 100,0 92 51,7 100,0 84 47,2 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 148. Struktura deklaracji respondentów na temat czynników 

decydujących o podjęciu pracy po zakończeniu kształcenia z uwzględnieniem 

płci (N=175) 

Czynniki decydujące o podjęciu pracy 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

Wynagrodzenie co najmniej PLN/miesiąc netto („na rękę”)  26 28,9 20 24,1 

Praca poza miejscem zamieszkania w odległości nie większej 
niż 30 km  10 11,1 18 21,7 

W przypadku pracy poza miejscem zamieszkania 
zapewnienie zakwaterowania lub dojazdu przez pracodawcę  7 7,8 6 7,2 

Praca zgodna z profilem mojego wykształcenia 32 35,6 19 22,9 

Praca w odpowiadającym mi zespole 25 27,8 21 25,3 

Na umowę na czas nieokreślony 17 18,9 21 25,3 

Z perspektywami szybkiego awansu 6 6,7 6 7,2 

Związana z częstymi wyjazdami zagranicznymi 1 1,1 4 4,8 
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Czynniki decydujące o podjęciu pracy 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

Związana z częstymi podróżami po Polsce 3 3,3 6 7,2 

Praca zgodna z moimi zainteresowaniami 15 16,7 16 19,3 

Praca w dużej, znanej firmie 4 4,4 9 10,8 

Praca na kierowniczym stanowisku 6 6,7 3 3,6 

Praca w międzynarodowym koncernie 1 1,1 3 3,6 

Pakiet atrakcyjnych szkoleń, sponsorowanych przez 
pracodawcę 4 4,4 3 3,6 

Pakiet ubezpieczenie zdrowotnego 13 14,4 9 10,8 

Elastyczne formy zatrudnienia 4 4,4 2 2,4 

Inne 5 5,6 5 6,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 149. Struktura deklaracji respondentów na temat prowadzenia 

działalności gospodarczej na własny rachunek z uwzględnieniem płci (N=173) 

Prowadzenie 
działalności 

gospodarczej 

Płeć  

Razem kobieta  mężczyzna 
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Tak  49 100,0 28,0 18 36,7 20,2 31 63,3 36,9 

Nie  126 100,0 72,0 71 56,3 79,8 53 42,1 63,1 

OGÓŁEM 175 100,0 100,0 89 50,9 100,0 84 48,0 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 150. Struktura deklaracji respondentów na temat przyczyn 

nieprowadzenia działalności gospodarczej (N=121) 

Przyczyny nieprowadzenia działalności gospodarczej N % 

brak środków finansowych 20 16,5 

brak danych 20 16,5 

bo nie chcę 17 14,0 

brak możliwości 15 12,4 

jeszcze się nie zastanawiał 11 9,1 

brak potrzeby 9 7,4 

brak pomysłu 5 4,1 

obawy,ryzyko 5 4,1 
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Przyczyny nieprowadzenia działalności gospodarczej N % 

stan zdrowia 4 3,3 

brak kompetencji 3 2,5 

nieopłacalne 2 1,7 

duża konkurencja 2 1,7 

stała praca 2 1,7 

studia 2 1,7 

chcę wyjechać za granicę 1 0,8 

za dużo pracy z własną firmą 1 0,8 

sytuacja rodzinna 1 0,8 

brak okazji 1 0,8 

OGÓŁEM 121 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 151. Struktura deklaracji respondentów na temat planów dotyczących 

wyjazdu zagranicznego w celu poszukiwania pracy (N=174) 

Plany dotyczące 
wyjazdu 

zagranicznego w celu 
poszukiwania pracy 

Płeć  

Razem kobieta  mężczyzna 
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Tak  44 100,0 25,3 17 38,6 19,1 27 61,4 32,1 

Nie  130 100,0 74,7 72 55,4 80,9 57 43,8 67,9 

OGÓŁEM 174 100,0 100,0 89 51,1 100,0 84 48,3 100,0 

Źródło: badania własne 
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Tabela 152. Struktura deklaracji respondentów na temat kraju docelowego 

migracji zarobkowej (N=43) 

Kraj docelowy migracji zarobkowej N % 

Anglia 9 20,9 

brak danych 9 20,9 

Belgia 5 11,6 

jeszcze nie wiem 5 11,6 

Niemcy 4 9,3 

Francja 3 7,0 

USA 3 7,0 

Austria 1 2,3 

Europa 1 2,3 

Holandia 1 2,3 

Kanada 1 2,3 

Włochy 1 2,3 

OGÓŁEM 43 100,0 

Źródło: badania własne 

 

Tabela 153. Struktura deklaracji respondentów na temat przyczyn 

niepodejmowania decyzji o wyjeździe zagranicznym w celu poszukiwania 

pracy (N=126) 

Przyczyny niepodejmowania decyzji o wyjeździe zagranicznym w 
celu poszukiwania pracy 

N % 

brak potrzeby 21 16,7 

brak danych 19 15,1 

brak możliwości 15 11,9 

stan zdrowia 15 11,9 

nie chcę 13 10,3 

dzieci, rodzina 11 8,7 

jeszcze się nie zastanawiałem/am 7 5,6 

przywiązanie do kraju 7 5,6 

bariera językowa 5 4,0 

brak środków finansowych 3 2,4 

stała praca w Polsce 2 1,6 

nie czuję się na siłach 2 1,6 

problemy z nauką 1 0,8 
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Przyczyny niepodejmowania decyzji o wyjeździe zagranicznym w 
celu poszukiwania pracy 

N % 

zbyt młody wiek 1 0,8 

brak ofert pracy skierowanych do osób pełnosprawnych 1 0,8 

problemy ze znalezieniem pracy 1 0,8 

ryzyko 1 0,8 

studia w Polsce 1 0,8 

OGÓŁEM 126 100,0 

Źródło: badania własne 
 

 

Tabela 154. Struktura deklaracji respondentów na temat skłonności do pracy 

na zasadach n/w elastycznych form zatrudnienia (N=177) 

Praca na zasadach n/w elastycznych form zatrudnienia N % 

nie  142 80,2 

praca na wezwanie 16 9,0 

telepraca 13 7,3 

outsourcing 6 3,4 

job sharing 2 1,1 

OGÓŁEM  177 100,0 

Źródło: badania własne 

 

Tabela 155. Struktura deklaracji respondentów na temat aktualnych źródeł 

utrzymania (N=178) 

Aktualne źródła utrzymania N % 

Na utrzymaniu rodziny 85 47,8 

Praca najemna 53 29,8 

Renta socjalna 25 14,0 

Zasiłek z Ośrodka Pomocy Społecznej 21 11,8 

Zasiłek dla bezrobotnych 15 8,4 

Renta rodzinna 14 7,9 

Renta z tytułu niezdolności do pracy 12 6,7 

Działalność gospodarcza 3 1,7 

Inne 14 7,9 

Źródło: badania własne 
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Tabela 156. Struktura deklaracji respondentów na temat charakterystyki 

własnej sytuacji materialnej (N=173) 

Ocena własnej sytuacji materialnej N % 

żyję oszczędnie i wystarcza mi na zaspokojenie podstawowych 
potrzeb 

80 46,2 

żyję bardzo oszczędnie, aby odłożyć na poważniejsze zakupy 37 21,4 

wystarcza mi na wszystko bez specjalnego oszczędzania 33 19,1 

pieniędzy nie wystarcza nawet na podstawowe potrzeby 
(jedzenie i ubranie) 

23 13,3 

OGÓŁEM 173 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 157. Struktura deklaracji respondentów na temat charakterystyki 

własnej sytuacji materialnej z uwzględnieniem płci (N=172) 

Ocena własnej sytuacji materialnej 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

wystarcza mi na wszystko bez specjalnego 
oszczędzania 

16 17,6 17 21,0 

żyję oszczędnie i wystarcza mi na zaspokojenie 
podstawowych potrzeb 

44 48,4 36 44,4 

żyję bardzo oszczędnie, aby odłożyć na poważniejsze 
zakupy 

18 19,8 18 22,2 

pieniędzy nie wystarcza nawet na podstawowe 
potrzeby (jedzenie i ubranie) 

13 14,3 10 12,3 

OGÓŁEM  91 100,0 81 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 158. Struktura deklaracji respondentów na temat charakterystyki 

własnej sytuacji materialnej z uwzględnieniem stopnia niepełnosprawności 

(N=173) 

Ocena własnej sytuacji 
materialnej 

Stopień niepełnosprawności 

Razem 
lekki (III 
grupa) 

umiarkowany 
(II grupa) 

znaczny (I 
grupa) 

N % N % N % N % 

wystarcza mi na wszystko bez 
specjalnego oszczędzania 33 19,1 11 19,3 12 19,0 2 8,0 

żyję oszczędnie i wystarcza mi na 
zaspokojenie podstawowych 
potrzeb 80 46,2 29 50,9 25 39,7 19 76,0 

żyję bardzo oszczędnie, aby 
odłożyć na poważniejsze zakupy 37 21,4 12 21,1 17 27,0 1 4,0 

pieniędzy nie wystarcza nawet na 23 13,3 5 8,8 9 14,3 3 12,0 



OSOBY NIEPEŁNOSPRAWNE W WOJEWÓDZTWIE PODLASKIM – EDUKACJA, RYNEK PRACY
 

 

 
90

Ocena własnej sytuacji 
materialnej 

Stopień niepełnosprawności 

Razem 
lekki (III 
grupa) 

umiarkowany 
(II grupa) 

znaczny (I 
grupa) 

N % N % N % N % 

podstawowe potrzeby (jedzenie i 
ubranie) 

OGÓŁEM 173 100,0 57 100,0 63 100,0 25 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 159. Struktura deklaracji respondentów na temat oceny rezultatu 

korzystania z oferty urzędu pracy z uwzględnieniem płci (N=175) 

Ocena rezultatu korzystania z oferty urzędu pracy 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

podjęcie zatrudnienia w związku z uzyskaniem wsparcia 
Urzędu Pracy 16 17,6 9 10,7 

wzrósł poziom samooceny i pewności siebie w 
samodzielnym poszukiwaniu zatrudnienia 2 2,2 7 8,3 

zwiększyła się liczba ofert pracy odpowiadających 
posiadanym kwalifikacjom i umiejętnościom zawodowym 3 3,3 3 3,6 

zwiększyła się liczba zaproszeń na rozmowy 
kwalifikacyjne 1 1,1 9 10,7 

częściej uczestniczę w procesach rekrutacji po odbytych 
rozmowach kwalifikacyjnych 2 2,2 2 2,4 

trudno powiedzieć 4 4,4 4 4,8 

moja sytuacja na rynku pracy nie zmieniła się 15 16,5 13 15,5 

nie korzystałem/łam z usług urzędu pracy 56 61,5 49 58,3 

inne 0 0,0 2 2,4 

Źródło: badania własne 
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Tabela 160. Struktura deklaracji respondentów na temat korzystania z 

pomocy instytucji typu MOPS, PCPR, PUP i organizacji typu fundacje, 

stowarzyszenia z uwzględnieniem płci (N=177) 

Korzystanie z pomocy 
instytucji typu MOPS, 

PCPR, PUP i organizacji 
typu fundacje, 
stowarzyszenia 

Proszę zaznaczyć płeć  

Razem kobieta  mężczyzna 

Ilo
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tak 86 100,0 48,0 45 52,3 48,4 40 46,5 47,6 

nie 93 100,0 52,0 48 51,6 51,6 44 47,3 52,4 

OGÓŁEM 179 100,0 100,0 93 52,0 100,0 84 46,9 100,0 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 161. Struktura deklaracji respondentów na temat rodzaju instytucji i 

organizacji, udzielających pomocy (N=86) 

Instytucje i organizacje udzielające pomocy N % 

MOPS/GOPS 54 62,8 

PFRON 19 22,1 

Urząd Pracy 17 19,8 

PCPR 7 8,1 

Inne 3 3,5 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 162. Struktura deklaracji respondentów na temat rodzaju instytucji i 

organizacji, udzielających pomocy z uwzględnieniem płci (N=85) 

Instytucje i organizacje udzielające pomocy 
kobieta mężczyzna 

N % N % 

Urząd Pracy 8 17,8 8 20,0 

MOPS/GOPS 31 68,9 22 55,0 

PCPR 4 8,9 3 7,5 

PFRON 11 24,4 8 20,0 

Inne 2 4,4 1 2,5 

Źródło: badania własne 
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Tabela 163. Struktura deklaracji respondentów na temat oczekiwanych 

działań od instytucji i organizacji (N=85) 

Oczekiwane działania od instytucji i organizacji N % 

pomocy finansowej 44 51,8 

szkoleń 34 40,0 

warsztatów terapii zajęciowej 25 29,4 

organizacji turnusów rehabilitacyjnych 19 22,4 

informacyjnych  16 18,8 

niczego nie oczekuję 10 11,8 

bezpłatnych konsultacji  8 9,4 

Źródło: badania własne 
 

Tabela 164. Struktura deklaracji respondentów na temat oczekiwanych 

działań od instytucji i organizacji z uwzględnieniem rodzaju 

niepełnosprawności (N=85) 

Oczekiwane działania 
od instytucji i 
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N N N N N N N N N N N 

informacyjnych  16 4 0 1 2 2 1 0 2 0 4 

szkoleń 35 6 3 4 3 4 1 0 2 1 11 

bezpłatnych konsultacji  8 1 0 0 3 0 0 0 1 1 2 

warsztatów terapii 
zajęciowej 25 4 0 4 1 0 1 0 2 0 13 

organizacji turnusów 
rehabilitacyjnych 21 5 1 0 1 3 2 0 0 0 9 

pomocy finansowej 47 12 4 5 2 8 2 0 2 1 11 

niczego nie oczekuję 12 6 0 0 1 1 2 0 0 0 2 
Źródło: badania własne 
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